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Kính gửi:  Sở Kế hoạch và Đầu tư.
Thực hiện văn bản số 4030/SKHĐT-TH ngày 21 tháng 5 năm 2013 của Sở Kế hoạch và Đầu tư về việc báo cáo tình hình kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm 2013 và các nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm 6 tháng cuối năm 2013; Sở Tài nguyên và Môi trường xây dựng báo cáo với nội dung chủ yếu sau: 

Phần I

TÌNH HÌNH THỰC HIỆN KẾ HOẠCH 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2013
Căn cứ Quyết định số 01/2013/QĐ-UBND ngày 05/01/2013 của Ủy ban nhân dân thành phố về ban hành Kế hoạch chỉ đạo, điều hành phát triển kinh tế - xã hội và ngân sách thành phố năm 2013; Chương trình công tác của Ủy ban nhân dân thành phố năm 2013;
Căn cứ Nghị quyết số 02/NQ-CP ngày 07/01/2013 của Chính phủ về một số giải pháp tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, hỗ trợ thị trường, giải quyết nợ xấu
Qua triển khai thực hiện công tác 6 tháng đầu năm 2013, Sở Tài nguyên và Môi trường báo cáo kết quả đã thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm về lĩnh vực tài nguyên và môi trường như sau:
I. Lĩnh vực quản lý đất đai, đo đạc và bản đồ:

1. Kết quả công tác ước thực hiện 6 tháng đầu năm 2013: 
- Công tác quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất: Công tác lập và điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020, kế hoạch sử dụng đất 05 năm (2011-2015) trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh đã được triển khai ở cả 03 cấp: thành phố; quận-huyện; phường-thị trấn. Quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020, kế hoạch sử dụng đất 05 năm (2011-2015) của thành phố đã được Hội đồng thẩm định quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất do Bộ Tài nguyên và Môi trường chủ trì thẩm định. Sở Tài nguyên và Môi trường đã chỉnh sửa, hoàn thiện theo ý kiến thẩm định và báo cáo Ủy ban nhân dân thành phố. Ủy ban nhân dân thành phố đã có văn bản trình Hội đồng nhân dân thành phố để thông qua trước khi trình Chính phủ phê duyệt.
Bên cạnh đó, hồ sơ lập và điều chỉnh quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020, kế hoạch sử dụng đất 05 năm (2011-2015) của quận-huyện và phường-thị trấn trên địa bàn thành phố cũng được tiến hành lập song song với hồ sơ quy hoạch sử dụng đất của thành phố và theo quy định sẽ do Sở Tài nguyên và Môi trường  tổ chức thẩm định và Ủy ban nhân dân thành phố phê duyệt. Hiện nay, các quận, huyện đang khẩn trương hoàn tất để chuyển về Sở thẩm định. Đến nay, Sở Tài nguyên và Môi trường nhận được hồ sơ trình thẩm định quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất của Ủy ban nhân dân huyện Bình Chánh, Cần Giờ. 
- Công tác xây dựng cơ sở dữ liệu đất đai thành phố Hồ Chí Minh:
+ Phối hợp với các quận, huyện triển khai công tác năm 2013 theo văn bản số 494/TNMT-QLBĐ ngày 23/01/2013.

+ Thành lập tổ công tác theo Quyết định số 11/QĐ-TNMT-VP ngày 04/01/2013 theo dõi phương án Xây dựng Cơ sở dữ liệu quản lý đất đai thành phố Hồ Chí Minh.

+ Triển khai cho 24 quận – huyện thực hiện kết nối tra cứu thông tin đất đai trên trang thông tin điện tử, Sở Tài nguyên và Môi trường đã phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông kết nối tra cứu thông tin đất đai tại các quận – huyện trên trang thông tin điện tử cho 6/24 quận – huyện (quận 2, 5, 6, 10, 12, Gò Vấp). Hiện nay Sở Tài nguyên Và Môi trường có báo cáo trình Ủy ban nhân dân thành phố đồng thời nhắc nhở các quận – huyện sớm thực hiện công tác kết nối tra cứu thông tin đất đai theo chỉ đạo.

- Công tác cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất trên địa bàn thành phố:

+ Cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất cho tổ chức: Văn phòng đăng ký thành phố cấp 1.061 giấy chứng nhận; 
+ Cấp giấy chứng nhận cho cá nhân, hộ gia đình: cấp lần đầu 34.215 giấy chứng nhận (tính đến tháng 20/5/2013) đạt 45.5 % so với số giấy chứng nhận phải cấp của quận, huyện trong năm 2013 (75.278 giấy chứng nhận).

- Tình hình giao đất, cho thuê đất: Trình Ủy ban nhân dân thành phố ban hành 98 quyết định giao đất, cho thuê đất, cụ thể: 

+ Giao đất, cho thuê đất, chuyển mục đích sử dụng đất thực hiện dự án mới (theo QĐ 19) là 37 dự án với diện tích 55,60 ha (nhà ở 12 DA/40,12 ha, SXKD 07 DA/4,4 ha, PLCC 18 DA/11,08 ha). 

+ Công nhận quyền sử dụng đất cho các đơn vị đang sử dụng (QĐ 35): 61 khu đất, diện tích 18,76 ha (SXKD 41 khu đất, diện tích 12,22 ha; PLCC 20 khu đất, diện tích 6,54 ha; 
- Công tác lập Bảng giá đất hàng năm:

+ Lập Phương án và kế hoạch triển khai công tác lập bảng giá các loại đất trên địa bàn thành phố năm 2014;

+ Xây dựng kế hoạch đấu thầu công tác  “Xây dựng cơ sở dữ liệu giá đất trên địa bàn thành phố”

+ Chuẩn bị kế hoạch tổ chức điều tra, khảo sát, xây dựng cơ sở dữ liệu về giá đất trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh.
- Công tác bồi thường giải phóng mặt bằng, hỗ trợ tái định cư:
+ Giải quyết hồ sơ vướng mắc của 24 quận, huyện trong công tác Bồi thường, hỗ trợ, tái định cư gồm 48 hồ sơ (121 hồ sơ liên quan đến chính sách bồi thường, hỗ trợ, tái định cư, 06 hồ sơ liên quan đến công tác cưỡng chế)
+ Đã hoàn tất công tác bồi thường giải phóng mặt bằng khu I (36 ha), Trung tâm Phát triển quỹ đất hiện đang phối hợp với Ban Bồi thường quận 9 và các đơn vị liên quan di dời, giải tỏa bãi rác khu đất 97 ha P.Long Bình, Q9. 

+ Hoàn thành công tác bồi thường giải phóng mặt bằng khu đất Ngầm hóa tuyến điện 220 kv Tao Đàn-Nhà Bè và kiến nghị UBND thành phố chấp thuận chủ trương giao khu đất cho Công ty Địa ốc Phú Long.

- Công tác thu hồi, đấu giá quyền sử dụng đất:
+ Về công tác đấu giá: Đã đấu giá thành công: 02 khu, TDT: 1.449 m2; Lập thủ tục chuẩn bị đưa ra đấu giá: 16 khu, TDT: 208,88 ha; Trình UBND thành phố phê duyệt danh mục đấu giá bổ sung: 05 khu, TDT: 2,55 ha tại các quận 1, 7, Gò Vấp.

+ Về công tác thu hồi đất: Phối hợp đơn vị liên quan xử lý tài sản trên 07 khu đất, TDT: 2,82 ha tại quận 1, Thủ Đức; Lập thủ tục đo đạc phát hành bản đồ HTVT: 05 khu, TDT: 3,01 ha; Kiến nghị thành lập Hội đồng định giá 03 khu, TDT: 2,15 ha; Trình UBND thành phố chấp thuận chủ trương thu hồi các khu đất tạo quỹ thuộc dự án đầu tư xây dựng cầu Bình Tiên và quỹ đất hoàn vốn xây dựng tuyến đường Vành đai 2.

- Công tác bản đồ địa chính:

+ Công tác “Rà soát chỉnh lý biến động bản đồ địa chính trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh”: đang xây dựng Dự án tổng thể trình Bộ Tài nguyên và Môi trường theo yêu cầu  tại công văn số 677/TCQLĐĐ ngày 06/8/2012 của Tổng cục Quản lý đất đai

+ Công tác địa giới hành chính: Đang phối hợp với Sở Nội vụ thực hiện Kế hoạch số 4075/KH-UBND ngày 20/8/2010 của Ủy ban nhân dân thành phố về rà soát, hiệu chỉnh và lập hồ sơ, bản đồ địa giới hành chính các cấp thành phố Hồ Chí Minh theo hệ tọa độ quốc gia VN-2000 (Giai đoạn 1: cấp phường - xã - thị trấn).

2. Nhận xét, đánh giá: 
Thuận lợi:

- Được sự quan tâm và chỉ đạo của Ủy ban nhân dân thành phố, Sở Tài nguyên và Môi trường đã chỉ đạo rà soát phân loại dự án với từng tiêu chí cụ thể, đưa ra các hình thức xử lý rõ ràng, cụ thể đối với từng loại dự án, thực hiện công khai minh bạch, nên việc xử lý các dự án được thuận lợi, nhanh chóng. Đến nay, về cơ bản dự án chậm tiến độ thuộc loại không khả thi, có mức độ bồi thường, giải phóng mặt bằng thấp (dưới 50% diện tích đất dự án) kéo dài, gây bức xúc trong nhân dân đã bị xử lý theo hình thức chấm dứt hiệu lực pháp lý văn bản chấp thuận địa điểm đầu tư, thu hồi, hủy bỏ quyết định thu hồi và giao đất, cho thuê đất, chuyển mục đích sử dụng đất. 

- Phối hợp tốt với đơn vị tư vấn và các quận, huyện trong việc xây dựng cơ sở dữ liệu quản lý đất đai.

Khó khăn: 
- Trên đại bàn Thành phố có số lượng các dự án nhiều, nên việc kiểm tra rà soát tình hình tiến độ thực hiện và xử lý phải mất nhiều thời gian. Việc xử lý các dự án phải theo nguyên tắc đảm bảo hài hòa quyền lợi hợp pháp của nhà nước, người dân và nhà đầu tư, đây là vấn đề khó, nhất là trong công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng, nhiều dự án bồi thường “da beo” nên không triển khai được, người dân và chủ đầu tư không thống nhất được về giá bồi thường.

- Đối với các dự án mà chủ đầu tư đã thỏa thuận bồi thường, nhận chuyển nhượng đất nhưng “da beo” không triển khai thực hiện dự án được, nếu thu hồi đất của chủ đầu tư thì cũng rất khó xác định các chi phí đã đầu tư trên đất để trả lại cho chủ đầu tư, đồng thời giao cho chủ đầu tư khác thì cũng khó tiếp tục thực hiện, vì vấn đề bồi thường.

- Trong giai đoạn hiện nay thị trường bất động sản đóng băng; các ngân hàng hạn chế cho vay vốn đối với các dự án kinh doanh bất động sản; nhiều dự án chưa kết nối được hạ tầng kỹ thuật chính như đường giao thông khu vực và hệ thống cấp nước sạch hoặc chưa có trường học, nên việc thúc đẩy các dự án triển khai nhanh việc đầu tư xây dựng là rất khó khăn.

- Số lượng trường hợp cần cấp giấy chứng nhận còn tồn đọng phần lớn là các trường hợp vướng mắc từ trước đến nay do không có giấy tờ về quyền sử dụng đất, có nguồn gốc sử dụng đất phức tạp, chia cấp bất hợp pháp, mua bán bằng giấy tay sau ngày 01/07/2004…; nhất là trường hợp đang có tranh chấp hoặc vi phạm pháp luật đất đai, xây dựng cần có thời gian xem xét, giải quyết dứt điểm mới cấp được giấy chứng nhận. 

- Trong giai đoạn đầu, nhiều quận, huyện vẫn còn theo cách làm cũ là cấp giấy chứng nhận theo nhu cầu nên chờ người dân đến liên hệ lập thủ tục đề nghị cấp giấy chứng nhận, chưa tập trung chỉ đạo, tuyên truyền đề người dân thực hiện đăng ký đất đai nhằm đẩy nhanh công tác cấp giấy chứng nhận nhất là tăng cường về nhân lực, tài chính cũng như giải quyết các vướng mắc phát sinh trong quá trình thực hiện. Cán bộ thực hiện có tâm lý e ngại, né tránh trách nhiệm do lo sợ xảy ra sai sót trong quá trình giải quyết hồ sơ nên có nhiều trường hợp hồ sơ đơn giản nhưng vẫn làm văn bản đề nghị cơ quan cấp trên hướng dẫn, trong khi thuộc thẩm quyền nghiên cứu giải quyết của cấp quận.
- Đối với các Dự án phát triển nhà ở thì có nhiều sai phạm trong việc quản lý, sử dụng đất đai, quản lý xây dựng trong quá trình thực hiện dự án của chủ đầu tư như chưa thực hiện nghĩa vụ tài chính, xây dựng sai thiết kế, quy hoạch được duyệt; chưa xây dựng nhà đã chuyển nhượng cho người mua nhà (để người mua nhà tự xây dựng), giấy chứng nhận quyền sử dụng đất đang thế chấp tại các tổ chức tín dụng…; chủ đầu tư chưa tích cực lập thủ tục cấp giấy chứng nhận cho khách hàng mua nhà ở của dự án.

- Ý thức người dân chưa quan tâm đến việc đề nghị cấp giấy chứng nhận do tiền sử dụng đất mà người dân phải đóng quá cao, có nhiều trường hợp nhà, đất tạo lập sau ngày 15/10/1993 phải đóng tiền sử dụng đất hàng trăm triệu đồng trong khi người dân không đủ khả năng để đóng tiền sử dụng đất dẫn đến không thiết tha với việc lập hồ sơ cấp giấy chứng nhận. 

II. Lĩnh vực quản lý môi trường đô thị:
1. Kết quả công tác ước thực hiện 6 tháng đầu năm 2013: 
- Chất thải rắn sinh hoạt: 
Tổng khối lượng thu gom, xử lý chất thải rắn sinh hoạt trong 4 tháng đầu năm 2013 là 767.726,26 tấn, trung bình 6.397, 72 tấn/ngày. Với các công trình, dự án đang hoạt động xử lý chất thải rắn sinh hoạt:
+ Bãi chôn lấp số 2, công suất 2.000 – 2.500 tấn/ngày
+ Dự án Khu liên hợp xử lý chất thải Đa Phước của Công ty TNHH xử lý chất thải rắn Việt Nam - Vietnam Waste Solution (VWS)- Hoa Kỳ, công suất 3.000 tấn/ngày.
+ Nhà máy xử lý chất thải rắn sinh hoạt thành phân bón của Công ty Vietstar – Lemna (Hoa kỳ), công suất tiếp nhận 300-900 tấn/ngày.
+ Nhà máy xử lý chất thải rắn sinh hoạt thành phân bón của Công ty Cổ phần Tâm Sinh Nghĩa, công suất 100 tấn/ngày (đang vận hành thử nghiệm)

- Các chỉ tiêu môi trường và đô thị: 

+ Tỉ lệ thu gom, xử lý chất thải rắn sinh hoạt:  (1) Khu vực nội thành:  khoảng 95% thu trực tiếp từ các hộ dân và 5% còn lại thu gom dọc theo tuyến đường, các bô rác, thùng rác công cộng, vớt rác trên kênh. (2) Khu vực ngoại thành: thu gom, xử lý từ các hộ dân khoảng 70- 80%, do khu vực ngoại thành còn nhiều khu đất trống như ao, vườn do đó một bộ phận nhỏ người dân khu vực ngoại thành tự xử lý rác trong khu vườn của mình.

Công tác xử lý chất thải nguy hại trên địa bàn thành phố trong các năm qua đã được xã hội hóa, hoạt động xử lý hoàn toàn do tư nhân thực hiện. Hoạt động xử lý chất thải nguy hại hiện nay theo cơ chế thị trường có sức cạnh tranh cao. Trong các năm gần đây số vụ xử lý vi phạm chất thải nguy hại thải bỏ không đúng qui định đã giảm đáng kể. Nhìn chung các cơ sở sản xuất đã dần ý thức và có trách nhiệm trong công tác quản lý chất thải nguy hại.

+ Tỷ lệ xử lý chất thải nguy hại được đánh giá: 100%. Trong đó: Các cơ sở xử lý chất thải nguy hại hoạt động tại thành phố xử lý ước khoảng 30-40%, phần chất thải nguy hại còn lại được thu gom, vận chuyển về các tỉnh thành khác để xử lý.

+ Tỷ lệ thu gom, xử lý chất thải y tế được đánh giá:  100% chất thải rắn y tế phát sinh tại các bệnh viện, các trung tâm lớn được thu gom, xử lý; Riêng chất thải y tế phát sinh tại các phòng khám nhỏ lẻ thu gom trực tiếp đúng tuyến đạt 85-90%, còn 10-15% thải bỏ chung với chất thải rắn sinh hoạt và được vận chuyển về bãi chôn lấp hợp vệ sinh.

+ Tỷ lệ các khu chế xuất, khu công nghiệp, khu công nghệ cao đang hoạt động hệ thống xử lý nước thải tập trung là 100%. Hiện nay, các khu chế xuất (KCX), khu công nghiệp (KCN) đang tiếp tục đầu tư mở rộng nhà máy xử lý nước thải tập trung để đáp ứng yêu cầu phát triển và hoạt động. 

+ Tỷ lệ xử lý các cơ sở gây ô nhiễm nghiêm trọng: 35/37 cơ sở đã được rút tên, đã di dời, ngưng hoạt động hoặc hoàn tất việc xử lý ô nhiễm triệt để (đạt 94,6%), chỉ còn Nhà máy xi măng Hà Tiên, Xí nghiệp Ba Son đã khắc phục ô nhiễm nhưng chưa triệt để (chiếm 5,4%). Theo quy hoạch thì lộ trình di dời kéo dài đến năm 2017, 2018 và do Trung ương quản lý, Ủy ban nhân dân thành phố đã có kiến nghị các Bộ ngành trung ương thực hiện di dời. Ngoài ra còn thực hiện tái kiểm tra, đo đạc định kỳ 6 tháng/lần đối với các đơn vị đã và chưa thực hiện rút tên theo quyết định 64/QĐ-TTg.

- Tình hình thực hiện cam kết bảo vệ môi trường và báo cáo đánh giá tác động môi trường:

+ Cam kết bảo vệ môi trường: số lượng cam kết bảo vệ môi trường của 24 quận/huyện trong 6 tháng đầu năm 2013 là 27 dự án (theo danh sách tổng hợp từ báo cáo của các quận, huyện gửi về)

+ Công tác thẩm định báo cáo đánh giá tác động môi trường: tiếp nhận 48 dự án ĐTM, tổ chức họp thẩm định 37 dự án. Trong đó đã phê duyệt 23 dự án. Còn 11 dự án đang chờ lập hội đồng thẩm định.

+ Công tác kiểm tra hậu kiểm báo cáo đánh giá tác động môi trường đã phê duyệt (98 dự án). Kết quả: 18 dự án chưa triển khai xây dựng; 28 dự án đang xây dựng; 52 dự án đã đi vào hoạt động.

+ Xác nhận hoàn thành báo cáo đánh giá tác động môi trường: tiếp nhận 21 dự án, đã kiểm tra thực tế 19 dự án, xác nhận hoàn thành 11 dự án.

- Tiến độ thực hiện Đề án bảo vệ môi trường lưu vực hệ thống sông Đồng Nai trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh giai đoạn 2011 – 2015.


Hoàn chỉnh báo cáo tổng kết 5 năm triển khai Đề án bảo vệ lưu vực sông Đồng Nai gởi Bộ TNMT, Phối hợp với Tổng cục MT tổ chức Hội nghị tổng kết 5 năm triển khai Đề án bảo vệ lưu vực sông Đồng Nai tại Hội trường UBND thành phố vào ngày 11/1/2013. Hội nghị ngoài nội dung tổng kết 5 năm triển khai thực hiện Đề án, còn đề xuất bầu chủ tịch UBND tỉnh Bình Dương giữ chức Chủ tịch Ủy ban BVLV sông Đồng Nai nhiệm kỳ 2. Ngày 31/5/2013, tham dự lễ chuyển giao chức vụ Chủ tịch ủy ban BVMT lưu vực sông Đồng Nai tại Hội trường UBND tỉnh Bình Dương.


- Tình hình quan trắc các vấn đề về ô nhiễm môi trường nước mặt, nước ngầm, xâm nhập mặn, ô nhiễm không khí,… 


Tiếp tục duy trì các hoạt động quan trắc chất lượng nước và quan trắc chất lượng không khí tại TP. HCM. Tình hình triển khai các hoạt động quan trắc đến thời điểm hiện nay như sau:


+ Tiến hành 06 đợt lấy mẫu hàng tháng 06 trạm quan trắc chất lượng không khí; 06 đợt đo đạc hàng tháng 15 trạm thuỷ văn; 06 đợt lấy mẫu hàng tháng 22 trạm quan trắc nước mặt; 02 đợt lấy mẫu hàng quý 10 trạm quan trắc nước kênh rạch; 02 đợt lấy mẫu hàng quý 15 trạm quan trắc nước dưới đất; 06 đợt lấy mẫu hàng tháng 09 trạm quan trắc nước biển ven bờ.


+ Tổng hợp báo cáo quan trắc chất lượng môi trường TP. HCM hàng tháng, quý.


+ Xây dựng và hoàn thiện bộ đơn giá quan trắc môi trường TP. HCM trình UBND TP phê duyệt.


+ Phối hợp thực hiện dự án nâng cao năng lực quan trắc môi trường nước với tổ chức JICA (Nhật Bản).


- Tình hình thu phí báo vệ môi trường:  Gửi thông báo nộp phí bảo vệ môi trường cho 737 đơn vị và số tiền thu được là 3.185.037.879 đồng. Gửi thông báo nhắc nợ nộp phí bảo vệ môi trường cho 318 đơn vị với số tiền là 1.170.686.600 đồng. Số nợ thu hồi được là 185.958.418 đồng.

- Các hoạt động tuyên truyền bảo vệ môi trường nhằm nâng cao ý thức của người dân trên địa bàn TP. HCM:

Tham gia triển lãm gian hàng “Môi trường và cộng đồng” trong ngày Hội tái chế năm 2013; Triển khai kế hoạch tổ chức tập huấn quản lý môi trường dựa vào cộng đồng cho lực lượng tuyên truyền viên nòng cốt của 24 quận huyện về xây dựng mô hình khu phố không rác; Tổ chức mít tinh hưởng ứng Ngày Môi trường thế giới cấp thành phố tại Chung cư Resco, quận 8 vào ngày 02/6/2013; In ấn và phân phối tài liệu tuyên truyền (tờ rơi) về chủ đề Ngày Môi trường thế giới năm 2013 cho 24 quận huyện; Phát hành bộ sản phẩm tuyên truyền cho khu dân cư phục vụ cho chương trình xây dựng “Khu phố không rác” trên địa bàn thành phố năm 2013; Thực hiện chương trình phát thanh “Môi trường và Cuộc sống” trên đài phát sóng AM vào thứ Tư hàng tuần từ 8 giờ đến 8 giờ 30; Triển khai kế hoạch tổ chức Hội thi vẽ tranh chủ đề bảo vệ môi trường biển đảo hưởng ứng Tuần lễ Biển và hải đảo Việt Nam năm 2013; Triển khai kế hoạch tập huấn về sản xuất sạch hơn dành cho các doanh nghiệp trong năm 2013; Triển khai kế hoạch thực hiện tuyển tập các tiểu phẩm ngắn để tuyên truyền giúp người dân nâng cao nhận thức và trách nhiệm trong việc xây dựng khu phố không rác.

- Tình hình triển khai thực hiện chương trình đột phá chương trình giảm ô nhiễm môi trường: kết quả thực hiện theo báo cáo sơ kết 02 năm triển khai chương trình giảm ô nhiễm môi trường giai đoạn 2011-2012 và Kế hoạch 2013-2015 gởi UBND thành phố (văn bản số 2542/TNMT-CCBVMT).

- Lập qui hoạch tổng thể về quản lý chất thải rắn trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh: tổ chức, phối hợp với đơn vị tư vấn xây dựng hoàn chỉnh đề cương, dự toán và đã trình Ủy Ban nhân dân thành phố xem xét đề cương, dự toán kinh phí thực hiện lập quy hoạch quản lý chất thải rắn trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2050 tại văn bản số 2854/TNMT-CTR ngày 15 tháng 5 năm 2013. 

 - Về xây dựng dự thảo quy định về tổ chức quản lý và hoạt động của lực lượng thu gom rác dân lập (thay thế QĐ 5424/1998/QĐ-UB-QLĐT ngày 15/10/1998): đang hoàn chỉnh dự thảo trong đó chú trọng cơ chế, chính sách hỗ trợ cho các lực lượng rác dân lập.

- Về sửa đổi Quyết định số 88/2008/QĐ-UBND ngày 20 tháng 12 năm 2008 của UBND TP về thu phí vệ sinh và chi phí bảo vệ môi trường đối với chất thải rắn thông thường trên địa bàn thành phố: Đã hoàn chỉnh nội dung điều chỉnh Quyết định 88/2008/QĐ-UBND theo góp ý của các quận, huyện (lần 1) và đang tiếp tục lấy ý kiến lần 2 của các Sở, ban, ngành; Ủy ban nhân dân 24 quận, huyện và các đơn vị có liên quan tại văn bản số 2833/TNMT-CTR ngày 14 tháng 5 năm 2013.
- Dự thảo Sửa đổi Quyết định 73/2007/QĐ-UBND ngày 10 tháng 5 năm 2007 của Ủy ban nhân dân thành phố về ban hành quy định quản lý bùn hầm cầu trên địa bàn thành phố.

- Dự thảo Quy định về quản lý chất thải rắn thông thường trên địa bàn thành phố.

- Tiếp tục phối hợp với các cơ quan liên quan thực hiện mô hình phân loại chất thải rắn tại nguồn tại các chợ, siêu thị, khu dân cư cao cấp, khu công nghiệp, khu chế xuất, cụ thể như sau:

Đã hoàn tất phương án, dự toán cho chương trình phân loại chất thải rắn tại nguồn triển khai trong năm 2013 tại các doanh nghiệp hoạt động trong 13 khu công nghiệp – 02 khu chế xuất còn lại trên địa bàn thành phố và đang trình kế hoạch đấu thầu chọn đơn vị in ấn tài liệu hướng dẫn như poster, Sổ tay hướng dẫn PLCTR tại nguồn cho chương trình tập huấn, dự kiến sẽ triển khai từ tháng 7/2013.
Đồng thời, phối hợp với Văn phòng Biến đổi khí hậu và Cục Môi trường thành phố OSAKA tổ chức điều tra, khảo sát các hộ dân của phường Bến nghé, quận 1 và phường 14, quận Bình Thạnh và chuẩn bị các nội dung  cho việc triển khai thí điểm phân loại chất thải rắn tại nguồn tại hộ gia đình cho 02 địa điểm trên, dự kiến sẽ triển khai trong tháng 6 năm 2013. 

Bên cạnh đó, phối hợp với Ủy ban nhân dân quận 6, Công ty DV Công ích quận khảo sát, đánh giá và chọn phường 12 quận 6 làm thí điểm cho chương trình PLCTR tại nguồn tại hộ gia đình nhằm đánh giá những thuận lợi, khó khăn khi áp dụng triển khai tại hộ gia đình theo chỉ đạo của UBND thành phố tại văn bản số 320/MH-VP ngày 5 tháng 3 năm 2013. Đến nay, đã trình UBND TP về phương án thí điểm phân loại CTRTN trên địa bàn phường 12, quận 6 tại Tờ trình số 2832/TTr-TNMT-CTR ngày 14 tháng 5 năm 2013 và đang chờ ý kiến của UBND TP.

- Tăng cường đầu tư xây dựng các công trình xử lý chất thải rắn, ứng dụng khoa học kỹ thuật nhằm nâng cao hiệu quả công tác bảo vệ môi trường. Tiếp tục triển khai các dự án xã hội hóa về xử lý rác, chất thải công nghiệp và chất thải nguy hại trên địa bàn thành phố: Đã có Tờ trình 700/TTr-TNMT-CTR ngày 31 tháng 01 năm 2013 trình UBND TP về đề xuất chủ trương và địa điểm thực hiện các dự án xử lý chất thải rắn trên địa bàn thành phố.

2. Nhận xét, đánh giá
2.1  Những mặt tích cực:

- Công tác thông tin tuyên truyền đảm bảo nội dung và tiến độ thực hiện, góp phần nâng cao ý thức về bảo vệ môi trường cho người dân trên địa bàn Thành phố.

- Công tác thẩm định hồ sơ đánh giá tác động môi trường nhìn chung đã đi vào quy trình ổn định từ khâu tiếp nhận hồ sơ, tổ chức hội đồng thẩm định, ban hành quyết định phê duyệt.

- Trong lĩnh vực kiểm soát ô nhiễm, Chi cục Bảo vệ Môi trường thành phố đã tập trung thực hiện công tác kiểm tra, giám sát việc chấp hành quy định pháp luật về bảo vệ môi trường của các doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh dịch vụ trên địa bàn thành phố. Phối hợp chặt chẽ, có hiệu quả với đơn vị liên quan trong công tác kiểm tra, xử lý vi phạm pháp luật trong lĩnh vực bảo vệ môi trường.

- Công tác điều phối thực hiện chương trình Giảm ô nhiễm môi trường: đã thành lập riêng tổ chuyên môn theo dõi thực hiện Chương trình, và được sự  quan tâm chỉ đạo trực tiếp của lãnh đạo Chi cục, nhìn chung công tác tổng hợp báo cáo và đôn đốc các đơn vị liên quan thực hiện được triển khai nhanh chóng và chặt chẽ. 

- Kết quả triển khai trong 6 tháng đầu năm cho thấy, công tác quản lý chất thải trên địa bàn thành phố từng bước hoàn thiện về cơ chế và chính sách để tạo sự ổn định trong công tác thu gom, vận chuyển và xử lý chất thải trên địa bàn thành phố phù hợp với Kế hoạch chỉ đạo điều hành, phát triển kinh tế - xã hội và ngân sách thành phố năm 2013 của UBND TP.

- Thành phố đang từng bước áp dụng các công nghệ mới (sản xuất compost hiếu khí/kị khí và sản xuất phân hữu cơ, đốt/hóa khí kết hợp phát điện, sản xuất vật liệu xây dựng,..) theo hướng tái chế, tái sử dụng và giảm khối lượng chất thải ra bãi chôn lấp nhằm sử dụng đất một cách có hiệu quả theo Nghị quyết Đại hội Đảng bộ thành phố lần thứ IX về Chương trình giảm ô nhiễm môi trường giai đoạn 2011-2015 (Quyết định số 27/2011/QĐ-UBND ngày 14 tháng 5 năm 2011 của UBND thành phố), như :

+ Nhà máy tái chế nhựa và làm phân compost của Công ty Vietstar đi vào hoạt động cuối năm 2009, với công suất tiếp nhận hiện nay là 600 tấn/ngày, giai đoạn 2 tăng lên 1.200 tấn/ngày.

+ Dự án nhà máy xử lý chất thải rắn sinh hoạt, công suất 1.000 tấn/ngày của Công ty Cổ phần phát triển Tâm Sinh Nghĩa, dự án đang trong giai đoạn vận hành thử nghiệm tiếp nhận 100 tấn/ngày. Dự kiến sẽ đi vào vận hành chính thức vào cuối năm 2013
+ Dự án nhà máy xử lý chất thải rắn sinh hoạt, công suất 500 tấn/ngày của Công ty Cổ phần Tasco, dự án đã được Ủy ban nhân dân chấp thuận chủ trương đầu tư và đã có quyết định giao đất, dự kiến 2014-2015 dự án sẽ đi vào tiếp nhận xử lý chất thải rắn sinh hoạt.

- Các dự án trên đều được xem xét lựa chọn trên cơ sở có công nghệ tiên tiến, hiện đại, ổn định, phù hợp với chủ trương xã hội hóa xử lý chất thải của thành phố để đảm bảo thực hiện các chỉ tiêu về xử lý chất thải của Chương trình giảm ô nhiễm môi trường giai đoạn 2011-2015 theo kế hoạch.

- Cùng với xu hướng thế giới, Thành phố cũng đang từng bước nhân rộng triển khai chương trình phân loại chất thải rắn tại nguồn cho các đối tượng chủ nguồn thải.
2.2  Những khó khăn, tồn tại: 


- Còn 02 đơn vị nằm trong danh sách các cơ sở gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng theo Quyết định 64/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ là Nhà máy xi măng Hà Tiên, Xí nghiệp Ba Son đã khắc phục ô nhiễm nhưng chưa triệt để là do đặc thù ngành nghề và nằm trong khu vực dân cư và trực thuộc Trung ương quản lý nên Thành phố không đủ thẩm quyền giải quyết.

- Ý thức chấp hành Luật Bảo vệ môi trường của một số doanh nghiệp vẫn chưa tốt, đặc biệt trong lúc kinh tế đang còn nhiều khó khăn như hiện nay.


- Nhiều doanh nghiệp chưa nhận thức đầy đủ vai trò của phí bảo vệ môi trường và trách nhiệm trong việc đóng phí, do đó nhiều doanh nghiệp chưa tự giác kê khai hoặc kê khai không đúng thực tế; Chưa có các quy định xử lý cụ thể đối với các doanh nghiệp đã di dời, giải thể còn nợ phí.
- Công tác xây dựng cơ sở hạ tầng tại các Khu liên hợp xử lý chất thải còn diễn ra chậm dẫn đến làm ảnh hưởng đến tiến độ triển khai các dự án xử lý chất thải rắn (CTRĐT và CTNH) trên địa bàn thành phố. Bên cạnh đó, việc hình thành và điều chỉnh các khu xử lý chất thải của Tp (Long An, Đa Phước, Phước Hiệp) làm ảnh hưởng rất nhiều đến công tác xây dựng qui hoạch.

- Việc triển khai chương trình PLCTR tại nguồn cũng gặp khó khăn do hạ tầng kỹ thuật từ hệ thống thu gom, vận chuyển, trung chuyển và xử lý chất thải chưa đồng bộ tức chưa có đủ nhà máy tái chế theo từng loại chất thải được phân loại cho từng hệ thống xử lý chất thải. Ngoài ra, chưa có hệ thống cơ sở pháp lý đầy đủ để triển khai chưong trình, từ tuyên truyền đến xử lý các hành vi vi phạm trong phân loại; công tác tuyên truyền chưa thực hiện liên tục để nâng cao ý thức của các đối tượng triển khai. Bên cạnh đó, nhân sự thực hiện còn thiếu, chưa được đào tạo chuyên sâu phục vụ cho quá trình nghiên cứu, theo dõi và triển khai chương trình này đến từng đối tưọng; chưa có sự thống nhất về mục tiêu thực hiện của hệ thống chính trị từ thành phố đến địa phương và duy trì ổn định qua các thế hệ lãnh đạo.

- Việc điều chỉnh tăng mức phí đối với các đối với các chủ nguồn thải trong Quyết định 88/2008/QĐ-UBND gặp khó khăn do khủng hoảng về kinh tế và thực hiện theo chỉ đạo của Ủy ban nhân dân thành phố tại văn bản số 6115/UBND-ĐTMT ngày 27 tháng 11 năm 2012. Ngoài ra, Sở Tài chính và các đơn vị cung ứng dịch vụ thu gom chưa thống nhất về mức phí điều chỉnh tăng. Do đó, việc điều chỉnh mức phí (tăng) đối với chủ nguồn thải trong giai đoạn hiện nay là chưa phù hợp và sẽ chưa tăng nguồn thu về cho ngân sách từ thu phí để bù đắp cho công tác thu gom vận chuyển và xử lý chất thải rắn. 

- Việc xác định tỷ lệ thu gom chất thải rắn, xử lý gặp khó khăn do thiếu phương pháp thống kê khoa học. Hiện nay, việc xác định tỷ lệ thu gom dựa vào số liệu báo cáo của các địa phương; thống kê số liệu đăng ký chất thải nguy hại của các chủ nguồn thải và công tác vận chuyển, xử lý của các chủ vận chuyển, xử lý chất thải nguy hại. Trong khi các số liệu này vẫn chưa đúng và đầy đủ theo thực tế. 
III. Lĩnh vực khí tượng thủy văn và biến đổi khí hậu: 

1. Kết quả công tác thực hiện 6 tháng đầu năm 2013:

- Kế hoạch hành động ứng phó với biến đổi khí hậu trên địa bàn thành phố đến năm 2015: sau nhiều lần góp ý, chỉnh sửa, Kế hoạch hành động ứng phó với biến đổi khí hậu trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh đến năm 2015 đã được Ủy ban nhân dân thành phố phê duyệt tại Quyết định số 2484/QĐ-UBND ngày 15/05/2013. Kế hoạch này là cơ sở cho các hoạt động ứng phó với biến đổi khí hậu của thành phố từ nay đến năm 2015.

- Chương trình mục tiêu quốc gia ứng phó với biến đổi khí hậu năm 2013: dựa trên bản Kế hoạch hành động được ban hành nêu trên, Sở Tài nguyên và Môi trường đang phối hợp với các sở ngành để xây dựng kế hoạch chi tiết  cho Chương trình mục tiêu quốc gia ứng phó với biến đổi khí hậu năm 2013. Một số công tác dự kiến sẽ triển khai trong năm 2013 như sau:

+ Xây dựng Hệ thống thông tin dữ liệu biến đổi khí hậu tích hợp.

+ Xây dựng và phát hành Sổ tay hướng dẫn kỹ thuật xây dựng công trình nhà ở thích ứng với biến đổi khí hậu trên địa bàn thành phố và tổ chức tập huấn cho cán bộ quản lý đô thị của Ủy ban nhân dân các quận, huyện, phường, xã.

+ Xây dựng và phát hành Sổ tay hướng dẫn Quy hoạch đô thị thích ứng với biến đổi khí hậu trên địa bàn thành phố và tổ chức tập huấn cho cán bộ quản lý đô thị của Ủy ban nhân dân các quận, huyện.

+ Nâng cao nhận thức về ứng phó với biến đổi khí hậu.

+ Hội thảo, Hội nghị, hợp tác quốc tế trong lĩnh vực biến đổi khí hậu.

+ Đào tạo phát triển nguồn nhân lực ứng phó với biến đổi khí hậu.

+ Đánh giá ảnh hưởng của biến đổi khí hậu đến các loại bệnh, dịch bệnh theo mùa và các loại dịch bệnh khác đến người dân trên địa bàn thành phố và các nguy cơ khác có khả năng xảy ra.

+ Xây dựng kế hoạch và huấn luyện nâng cao nhận thức và trình độ ứng phó với biến đổi khí hậu cho lực lượng dân quân tự vệ thành phố.

+ Nghiên cứu xây dựng thí điểm nhà máy phát điện Biogas từ nguồn rác thải của các chợ đầu mối TP.HCM.

+ Chương trình xúc tiến đầu tư nước ngoài cho các dự án ứng phó với biến đổi khí hậu TP.HCM.

Dự kiến Chương trình mục tiêu quốc gia ứng phó với biến đổi khí hậu năm 2013 sẽ trình Ủy ban nhân dân thành phố ban hành vào tháng 07/2013.

- Chương trình hỗ trợ ứng phó với biến đổi khí hậu (SP-RCC)

Triển khai chương trình hỗ trợ ứng phó với biến đổi khí hậu (SP-RCC), Sở Tài nguyên và Môi trường đã triển khai thông báo đến các Sở ban ngành trên địa bàn thành phố và tổng hợp các dự án đăng ký trình Ủy ban nhân dân thành phố xem xét. Sau khi chỉnh sửa theo các ý kiến góp ý, trình Ủy ban nhân dân thành phố đăng ký dự án “Trồng cây chống sạt lở ven sông ven biển huyện Cần Giờ, thành phố Hồ Chí Minh” và “Hồ điều tiết Gò Dưa phục vụ giảm ngập và ứng phó với biến đổi khí hậu”. Tuy nhiên đến tháng 01/2013, Bộ Tài nguyên và Môi trường đã có văn bản số 5051/BTNMT-KTTVBĐKH ngày 28/12/2012 nêu rõ mục tiêu của các dự án là phù hợp với Tiêu chí ứng phó với biến đổi khí hậu được Thủ tướng Chính phủ ban hành tại Quyết định số 1719/QĐ-TTg, ngày 04/10/2011 tuy nhiên Chương trình SP-RCC đã phê duyệt danh mục nên các dự án của thành phố sẽ được thẩm định khi có nguồn vốn huy động được.

- Công tác nâng cao nhận thức cộng đồng và phát triển nguồn nhân lực

+ Nhận thức được yêu cầu cần thiết của trang web trong công tác nâng cao nhận thức cộng đồng, Sở Tài nguyên và Môi trường đã chủ động phối hợp với Sở Thông tin và Truyền thông xây dựng trang web của Ban chỉ đạo thực hiện kế hoạch hành động ứng phó với biến đổi khí hậu. Qua nhiều buổi thảo luận và làm việc, hiện nay trang web đã chính thức đăng tải tại địa chỉ: www.biendoikhihau.hochiminhcity.gov.vn.

+ Triển khai liên lạc với các sở, ban, ngành có liên quan đặc biệt là Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch và Sở Giáo dục và Đào tạo để lên kế hoạch triển khai nội dung nâng cao nhận thức cộng đồng và phát triển nguồn nhân lực trong kế hoạch đã được duyệt.

- Mở rộng hợp tác quốc tế

Trong 6 tháng đầu năm 2013, tiếp tục củng cố mối quan hệ với các đối tác quốc tế chiến lược và không ngừng mở rộng tìm kiếm cơ hội hợp tác và kết nối với các tổ chức quốc tế khác trong lĩnh vực ứng phó biến đổi khí hậu, bao gồm các công việc cụ thể như sau:

+ Phối hợp với Viện Nghiên cứu chiến lược toàn cầu (IGES), Nhật Bản, tổ chức Hội thảo “Nâng cao năng lực Hệ thống Đo lường, Báo cáo và Thẩm tra”. Đồng thời, đề nghị Viện Nghiên cứu chiến lược toàn cầu hỗ trợ TP.HCM tiến hành Dự án Kiểm kê khí nhà kính cho TP.HCM.
+ Phối hợp với Rotterdam, Hà Lan triển khai và hoàn tất giai đoạn 2&3 Chương trình Thành phố Hồ Chí Minh phát triển hướng về phía biển thích ứng với biến đổi khí hậu tại Quyết định số 2411/QĐ-UBND của Ủy ban nhân dân thành phố ngày 14/5/2012.

+ Tổ chức Hội thảo “Xây dựng chiến lược và Kế hoạch hành động của thành phố phát triển hướng ra biển thích ứng với biến đổi khí hậu” nhằm thu thập ý kiến phản biện của các chuyên gia và các bên có liên quan về Chiến lược thích ứng với khí hậu cho thành phố trong khuôn khổ Đề án “Thành phố Hồ Chí Minh Phát triển hướng ra biển Thích ứng với biến đổi khí hậu” (21/3/2013)

+ Phối hợp với Sở Ngoại vụ, Văn phòng Ủy ban nhân dân thành phố tổ chức lễ tiếp đón phái đoàn chính quyền thành phố Rotterdam, Hà Lan do bà Phó thị trưởng TP.Rotterdam làm trưởng đoàn. Hai bên đã cùng phối hợp tổ chức Lễ tổng kết Chương trình “Thành phố Hồ Chí Minh phát triển hướng về phía biển Thích ứng với biến đổi khí hậu” đồng thời ký kết biên bản ghi nhớ giai đoạn 2013-2015 về sự hợp tác giữa hai thành phố (08/4/2013).

+ Phối hợp với Đại sứ quán Hà Lan, chính quyền TP.Rotterdam tổ chức hội thảo “Bảo vệ vùng ven biển và Quản lý sông rạch ứng phó với biến đổi khí hậu” (08/04/2013)

+ Phối hợp với Đại sứ quán Hà Lan, Ủy ban nhân dân quận 4 tổ chức chuyến tham quan cho phái đoàn chính quyền thành phố Rotterdam tại một vài khu vực thí điểm  trong Chương trình “Thành phố Hồ Chí Minh phát triển hướng về phía biển Thích ứng với biến đổi khí hậu” (09/4/2013)

+ Phối hợp với Sở Ngoại vụ và Văn phòng Ủy ban nhân dân thành phố đón tiếp phái đoàn chính quyền TP.Osaka và trao đổi về cơ hội hợp tác trong lĩnh vực quản lý chất thải rắn và các chương trình hợp tác trong năm 2013.

+ Tổ chức Hội thảo “Nghiên cứu hệ thống quản lý tổng hợp chất thải rắn thu hồi năng lượng tại TP.HCM”, phối hợp với Cục môi trường TP.Osaka, Trung tâm Môi trường toàn cầu (GEC), Viện nghiên cứu EX và công ty Hitachi Zosen.

+ Tham dự Hội thảo quốc tế về “Cách thức phát triển châu Á thành xã hội phát thải carbon thấp: Hệ thống Đo lường, Báo cáo và Thẩm tra và cơ hội hợp tác” tại Tokyo, Nhật Bản.

+ Tham dự Hội thảo cấp cao lần thứ 4 về các thành phố bền vững môi trường do Bộ Tài nguyên và Môi trường Việt Nam và Bộ Môi trường Nhật Bản cùng phối hợp tổ chức tại Hà Nội (21-22/3/2013).

+ Tham dự Hội thảo về Kế hoạch hành động ứng phó biến đổi khí hậu do Ngân hàng thế giới tổ chức tại Singapore (10-12/4/2013).

+ Tham dự Hội nghị quốc tế về "Giảm thiểu các chất ô nhiễm khí hậu tuổi thọ ngắn (SLCPs) từ lĩnh vực chất thải đô thị" do Tổ chức liên minh khí hậu và không khí sạch tổ chức tại thành phố Vancouver, Canada.

+ Tham dự Hội thảo về Kế hoạch hành động ứng phó biến đổi khí hậu do Ngân hàng thế giới tổ chức tại Singapore (10-12/4/2013).

+ Phối hợp với Viện công nghệ châu Á (AIT) tổ chức Hội thảo “Hệ thống quản lý chất thải rắn vùng Mê-kông hướng đến không chất thải, không chôn lấp và giảm phát thải khí nhà kính” tại TP.HCM (10/5/2013).

+ Tiếp và trao đổi với các chuyên gia của Tổ chức Di chú Thế giới (IOM) về khả năng hợp tác trong lĩnh vực biến đổi khí hậu.

+ Tiếp tục phối hợp với các chuyên gia của TP.Osaka triển khai chương trình thí điểm phân loại chất thải rắn tại nguồn tại phường Bến Nghé, quận 1 và phường 14, quận Bình Thạnh và xây dựng chương trình đào tạo, nâng cao năng lực cho đội ngũ cán bộ của TP.HCM trong lĩnh vực quản lý chất thải rắn và 3T.

2. Nhận xét, đánh giá:

Do Văn phòng Biến đổi khí hậu vừa được thành lập, cơ cấu tổ chức chưa đi vào ổn định, nhân sự còn mới, cơ sở vật chất còn thiếu nên đã gặp một số khó khăn nhất định.

Được sự quan tâm của lãnh đạo thành phố và hỗ trợ nhiệt tình của mạng lưới rộng khắp từ sở ngành đến quận huyện; từ tổ chức, viện trường trong nước đến tổ chức, doanh nghiệp quốc tế, Văn phòng đã hoàn thành khối lượng lớn công việc mà thành phố giao.

IV. Lĩnh vực quản lý tài nguyên nước, địa chất và khoáng sản.
1. Kết quả công tác ước thực hiện 6 tháng đầu năm 2013:

- Đã và đang triển khai đúng tiến độ các đề án sau: 

+ Lập bản đồ phân vùng cấm và hạn chế khai thác nước dưới đất trên địa bàn thành phố; 

+ Tập trung đầu mối quản lý và khai thác có hiệu quả nguồn tài nguyên nước trên địa bàn thành phố; 

+ Kiểm tra họat động khoáng sản.


- Đã nghiệm thu đề án: Thành phố Hồ Chí Minh phát triển hướng về phía biển thích ứng với biến đổi khí hậu.


- Đã hoàn thành hồ sơ thanh lý các hợp đồng thức hiện Chương trình INSAR và Quy hoạch khoáng sản rắn thành phố Hồ Chí Minh.


2. Nhận xét-đánh giá

- Công tác chuyên môn thực hiện tốt; 


- Các chương trình, đề án của kế hoạch năm 2013 đang được triển khai đúng tiến độ; riêng Đề án điều tra tài nguyên môi trường biển chưa triển khai, vì đang chờ ý kiến của Bộ Tài nguyên và Môi trường. 

V. Công tác thanh tra, kiểm tra tài nguyên môi trường: 

1. Kết quả công tác ước thực hiện 6 tháng đầu năm 2013:
Trong 6 tháng đầu năm 2013, bên cạnh việc tiếp tục tiến hành thanh tra 09 Đoàn Thanh tra, kiểm tra từ năm 2012, Sở Tài nguyên và Môi trường đã thành lập thêm 19 Đoàn thanh tra, kiểm tra về lĩnh vực đất đai, môi trường, tài nguyên nước và khoáng sản, tổng số cuộc thanh tra, kiểm tra được tiến hành 28 cuộc , trong đó:

+ Đất đai: 09 cuộc thanh tra, kiểm tra tại 09 đơn vị.

+ Môi trường và tài nguyên nước, khoáng sản: 12 cuộc kiểm tra tại 70 đơn vị.
+ Công tác giải quyết khiếu nại: 05 tổ công tác, 01 đoàn thanh tra.

+ Công tác thực hiện chức năng quản lý nhà nước: 01 đoàn thanh tra.

Hiện nay, đã có kết luận đối với 12 đoàn thanh tra, kiểm tra trong lĩnh vực tài nguyên và môi trường, số đoàn đang thực hiện thanh tra, kiểm tra là 16 đoàn.

- Qua kết luận thanh tra, Sở đã kiến nghị Ủy ban nhân dân thành phố ban hành Quyết định thu hồi đất đối với Trại gà 1/5, quận 9, diện tích: 85.480m2
- Ban hành Quyết định xử phạt vi phạm hành chính 35 đơn vị vi phạm với tổng số tiền phạt là 464.800.000 đồng (bốn trăm sáu mươi bốn triệu tám trăm nghìn đồng).

- Tham mưu cho Ủy ban nhân dân thành phố ban hành Quyết định xử phạt vi phạm hành chính trong lĩnh vực bảo vệ môi trường đối với 30 đơn vị với tổng số tiền phạt là 3.347.700.000 đồng (Ba tỷ ba trăm bốn mươi bảy triệu bảy trăm nghìn đồng)
Giải quyết hồ sơ tranh chấp, khiếu nại, tố cáo về đất đai:  295 hồ sơ

2. Nhận xét, đánh giá:

Trong 6 tháng đầu năm 2013, bên cạnh các mặt công tác thường xuyên, Sở vẫn đảm bảo số lượng hồ sơ xử lý tại Sở đạt 100% trên lượng đơn nhận mới. Điều này cũng đã thể hiện sự nổ lực phấn đấu của cán bộ làm công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo trong thời gian khi áp lực công việc về lĩnh vực môi trường rất lớn. 

Việc chấp hành các chỉ đạo của Ủy ban nhân dân thành phố cũng như các cơ quan cấp trên được Sở quan tâm thực hiện nghiêm túc. Công tác tiếp dân được Sở duy trì và củng cố, nâng cao cách ứng xử văn hóa, kỹ năng giao tiếp khi tiếp xúc với người dân, tổ chức và cơ quan nhà nước đến liên hệ công tác. Qua đó, kịp thời xử lý các trường hợp khiếu kiện đông người, hạn chế tối đa việc công dân tập hợp đông người tập trung tại cơ quan Sở.

VI. Kiến nghị: 
Nhằm bảo đảm tính đồng bộ, thống nhất về cơ sở dữ liệu quản lý đất đai và đẩy mạnh công tác hiện đại hóa Nhà nước về đất đai, nâng cao chất lượng hiệu quả phục vụ trực tiếp quản lý Nhà nước về tài nguyên và môi trường, Sở Tài nguyên và Môi trường có những đề xuất kiến nghị Ủy ban nhân dân thành phố chỉ đạo như sau:

+ Ủy ban nhân dân các quận huyện chỉ đạo và hỗ trợ về mọi phương diện cho phòng Tài nguyên và Môi trường, Văn phòng Đăng ký quyền sử dụng đất tập trung phối hợp công tác xây dựng cơ sở dữ liệu tại địa phương; Đầu tư trang thiết bị tối thiểu cần thiết  cho Văn phòng đăng ký quyền sử dụng đất các quận huyện để tác nghiệp công việc thường xuyên và quản lý, lưu trữ, cung cấp và khai thác sử dụng dữ liệu quản lý đất đai theo nhu cầu thực tế của địa phương;

+ Ủy ban nhân dân 04 quận huyện chưa tham gia xây dựng cơ sở dữ liệu quản lý đất đai tại địa phương nhanh chóng phối hợp với Sở Tài nguyên               và Môi trường cùng thực hiện để sớm hoàn thành cơ sở dữ liệu đất đai toàn thành phố trong năm 2013;

+ Sở Thông tin và Truyền thông có phương án triển khai kết nối dữ liệu đất đai vào cổng chính quyền điện tử của thành phố cho các quận, huyện còn lại.

- Theo Điều 39 Nghị định 29/20011/NĐ-CP ngày 18/04/2011, các cơ sở chưa có các hồ sơ như Quyết định phê duyệt báo cáo đánh giá tác động môi trường, đăng ký bản cam kết bảo vệ môi trường, giấy chứng nhận đăng ký đạt tiêu chuẩn môi trường, phê duyệt đề án bảo vệ môi trường, trong thời hạn không quá 2 năm phải thực hiện lập đề án Bảo vệ môi trường chi tiết hoặc đề án Bảo vệ môi trường đơn giản, tuy nhiên Thông tư hướng dẫn lập đề án 01/2012/TT-BTNMT ngày 16/3/2012 mới ban hành đã trễ gần 1 năm, và theo công văn mới nhất của Bộ Tài nguyên và môi trường, thì đến ngày 5/6/2013 ngừng tiếp nhận hồ sơ đề nghị phê duyệt Đề án BVMT (thời gian thực hiện chỉ 1 năm), do thời gian quá ngắn nên vẫn còn một số đơn vị chưa kịp thực hiện. Do vậy kiến nghị Bộ Tài nguyên và Môi trường gia hạn thêm thời gian thực hiện đề án để các doanh nghiệp có thể kịp thực hiện.
Với tích chất đặc trưng của công tác ứng phó với biến đổi khí hậu là phối hợp và kêu gọi đầu tư với cộng đồng quốc tế. Điều này đã được thể hiện rõ trong Quyết định số 158/2008/QĐ-TTg ngày 02/12/2008 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia ứng phó với biến đổi khí hậu, trong đó kêu gọi hỗ trợ nước ngoài chiếm 50% tổng kinh phí của Chương trình. Do đó, việc hội nhập quốc tế là yếu tố quan trọng quyết định sự thành công của Chương trình. Do đó, Văn phòng Biến đổi khí hậu kiến nghị Ủy ban nhân dân thành phố có cơ chế mở, đặc thù trong việc đi nước ngoài tìm kiếm đầu tư và tiếp nhận nguồn viện trợ nước ngoài. 
Phần II
CÁC NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP TRỌNG TÂM 06 THÁNG
 CUỐI NĂM 2013
I. Lĩnh vực quản lý đất đai, đo đạc và bản đồ:
- Tập trung thực hiện việc hướng dẫn cấp giấy chứng nhận theo Quyết định 1550/QĐ-UBND ngày 21/3/2012 về ban hành Kế hoạch tổ chức triển khai thực hiện chỉ thị số 1474/CT-TTg ngày 24/8/2011 của Thủ tướng Chính phủ. 


- Tiếp tục hướng dẫn, giải quyết hồ sơ vướng mắc cho 24 quận, huyện trong công tác bồi thường, hỗ trợ, tái định cư.
- Trình Chính phủ phê duyệt quy hoạch kế hoạch sử dụng đất của Thành phố. Thẩm định và trình UBNDTP quy hoạch kế hoạch sử dụng đất của quận-huyện, phường-thị trấn.
- Hoàn chỉnh dự thảo trình Ủy ban nhân dân thành phố về sửa đổi bổ sung Quyết định số 35/2010/QĐ-UBND ngày 06 tháng 5 năm 2010 về Quy định về Bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh.
- Hoàn chỉnh dự thảo trình Ủy ban nhân dân thành phố về sửs đổi, bổ sung Quyết định 74/2006/QĐ-UB ngày 17 tháng 5 năm 2006 về thủ tục kiểm kê bắt buộc hiện trạng khuôn viên nhà, đất và tài sản gắn liền với đất để phục vụ công tác bồi thường, hỗ trợ và tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất để giải quyết bất cập, vướng mắc trong công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng, đẩy nhanh tiến độ thực hiện dự án có sử dụng đất.

- Trình Ủy ban nhân dân thành phố ban hành Quyết định chỉnh sửa, bổ sung Quyết định 14/2012/QĐ-UBND ngày 12 tháng 4 năm 2012 của Ủy ban nhân dân về đơn giá thuê đất, thuê mặt nước. 

- Tổ chức tập huấn, hướng dẫn và triển khai công tác lập bảng giá các loại đất năm 2014 cho các quận, huyện.

- Xây dựng báo cáo tình hình sử dụng đất An ninh quốc phòng trên địa bàn thành phố.

- Công tác xây dựng cơ sở dữ liệu quản lý đất đai: tiếp tục phối hợp triển khai hoàn thành công tác tại các quận huyện;

- Tiếp tục thực hiện công tác kết nối tra cứu thông tin đất đai theo chỉ đạo.

- Thực hiện chỉ đạo của Ủy ban nhân dân thành phố để thông qua việc phê duyệt phương án và dự toán triển khai thực hiện công tác chỉnh lý bản đồ địa chính;

- Phối hợp với Sở Nội vụ và các quận, huyện thực hiện việc rà soát, hiệu chỉnh và lập bộ bản đồ và hồ sơ địa giới hành chính các cấp thành phố Hồ Chí Minh theo hệ tọa độ quốc gia VN-2000;
- Tổ chức công tác đấu giá quyền sử dụng đất đối với 14 khu đất đã hoàn thành thủ tục đấu giá tại các quận 6, 8, 12, Thủ Đức và huyện Bình Chánh, Cần Giờ, Hóc Môn; đồng thời lập thủ tục đấu giá đối với 05 khu đất, TDT 2,55 ha tại các quận 1, 7, Gò Vấp.
- Tập trung giải quyết dứt điểm công tác di dời bãi rác và tiếp tục thực hiện bồi thường giải phóng mặt bằng phần diện tích còn lại của khu II thuộc khu đất 97 ha P.Long Bình, quận 9 và khu Đô thị mới Phước Kiển, huyện Nhà Bè để bàn giao cho Công ty GS.
- Tiếp tục thu hồi 20 khu đất với tổng diện tích 27,74 ha trên địa bàn quận 1, 3, 7, 9, 11, 12, Thủ Đức, Gò Vấp, Tân Phú và phối hợp với các sở, ngành, UBND các quận, huyện liên quan triển khai công tác thu hồi, tạo quỹ đất dọc tuyến đường Bình Tiên, tuyến đường Vành Đai 2 theo chỉ đạo của UBND Thành phố. Hoàn thành thủ tục thu hồi và tiếp nhận mặt bằng 6 khu đất, TDT: 3,16 ha tại quận 1, 7, 9, Thủ Đức, Gò Vấp.
II. Lĩnh vực quản lý môi trường đô thị:
- Phối hợp các sở ngành, quận huyện tăng cường công tác giải quyết khiếu nại, phản ánh về môi trường của các tổ chức, cá nhân; tiếp tục kiểm tra việc chấp hành quy định pháp luật về bảo vệ môi trường của các cơ sở sản xuất, kinh doanh dịch vụ và y tế trên địa bàn thành phố, xử lý nghiêm minh các trường hợp vi phạm hành chính trong lĩnh vực bảo vệ môi trường.
- Tập trung công tác hậu kiểm, tăng cường kiểm tra đối với các đơn vị đã được phê duyệt báo cáo đánh giá tác động môi trường; nhắc nhở các đơn vị thực hiện việc xác nhận hoàn thành nội dung báo cáo đánh giá tác động môi trường đã được phê duyệt theo đúng quy định.
- Tiếp tục rà soát, hướng dẫn, tham mưu cấp có thẩm quyền chứng nhận việc hoàn thành xử lý triệt để của các cơ sở sản xuất gây ô nhiễm môi trường nghiêm trọng trên địa bàn thành phố, rút tên khỏi danh sách theo Quyết định 64/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ. 
- Tiếp tục thực hiện các hoạt động tuyên truyền bảo vệ môi trường nhằm nâng cao ý thức của người dân trên địa bàn TP. HCM:
· Tiếp tục tổ chức tập huấn quản lý môi trường dựa vào cộng đồng cho lực lượng tuyên truyền viên nòng cốt của 24 quận huyện về xây dựng mô hình khu phố không rác (thời gian tổ chức từ tháng 6 đến tháng 9).

· Tiếp tục tổ chức tập huấn về sản xuất sạch hơn dành cho các doanh nghiệp trong năm 2013.

· Tiếp tục thực hiện chương trình phát thanh Môi trường và Cuộc sống trên đài phát sóng AM vào thứ Tư hàng tuần từ 8 giờ đến 8 giờ 30.

· Tổ chức Hội thi vẽ tranh chủ đề bảo vệ môi trường biển đảo hưởng ứng Tuần lễ Biển và hải đảo Việt Nam năm 2013 (tháng 7), Hội thi triển lãm ảnh “Hãy đến với khu phố tôi” về việc xây dựng mô hình khu phố không rác của 24 quận, huyện.

· Tổ chức Hội thảo thúc đẩy sản xuất và tiêu dùng bền vững ở TP.HCM (tháng 7).
· Tổ chức lễ ra quân hưởng ứng Chiến dịch làm cho thế giới sạch hơn cấp thành phố năm 2013 (tháng 9).

· Triển khai các hoạt động phối hợp với các đơn vị liên tịch năm 2013: thực hiện Cuộc vận động “toàn dân tham gia bảo vệ môi trường” tại 4 phường xã điểm (CTLT Ủy ban Mặt trận tổ quốc), xây dựng 4 khu nhà trọ xanh – sạch – đẹp (CTLT với Liên đoàn lao động), xây dựng mô hình điểm “Con hẻm Xanh – sạch – đẹp” (CTLT với Hội Cựu Chiến binh), tổ chức 5 Ngày Chủ nhật xanh (CTLT với Thành Đoàn) …
· Biên soạn và phát hành tài liệu tuyên truyền (tờ rơi) về bảo bệ môi trường, giữ gìn vệ sinh khu dân cư, … phục vụ cho các hoạt động tuyên truyền trong năm 2013; biên soạn 05 chuyên đề phục vục công tác tập huấn nâng cao nhận thức cộng đồng về bảo vệ môi trường.

- Triển khai có hiệu quả chương trình Giảm ô nhiễm môi trường, thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ thành phố lần thứ IX; phối hợp với Sở Tài nguyên và Môi trường các tỉnh và Tổng cục môi trường triển khai Đề án Bảo vệ môi trường lưu vực hệ thống sông Đồng Nai. 

- Tình hình quan trắc các vấn đề về ô nhiễm môi trường nước mặt, nước ngầm, xâm nhập mặn, ô nhiễm không khí, … 
· Tiếp tục duy trì các hoạt động quan trắc chất lượng nước và quan trắc chất lượng không khí tại TP. HCM.
· Thực hiện báo cáo quan trắc chất lượng môi trường TP. HCM hàng tháng, quý, năm đúng tiến độ và chất lượng.

· Xây dựng hoàn thiện và đẩy nhanh tiến độ triển khai các dự án đầu tư trong lĩnh vực quan trắc và phân tích môi trường.

- Công tác thu phí bảo vệ môi trường: tiếp tục thông báo nộp phí bảo vệ môi trường cho các đơn vị theo quy định. Tiếp tục phối hợp với phòng TNMT quận/huyện và Hepza thực hiện việc thu nợ phí bảo vệ môi trường từ 2004 – 2011 trên địa bàn thành phố.


- Kiến nghị UBND TP sớm xem xét phê duyệt đề cương, dự toán kinh phí thực hiện qui hoạch tổng thể về quản lý chất thải rắn rắn trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2050.

- Hoàn thiện và lấy ý kiến góp ý dự thảo sửa đổi qui định quản lý bùn hầm cầu, dự thảo quản lý chất thải rắn thông thường trên địa bàn thành phố.

- Hoàn thiện Kế hoạch xử lý rác từ nay đến năm 2025 và định hướng 2020 trình UBND TP thông qua.

- Triển khai chương trình phân loại chất thải rắn tại nguồn cho 13 Khu công nghiệp- 02 khu chế xuất trên địa bàn thành phố; Tiếp tục phối hợp với Văn phòng Biến đổi khí hậu và Cục Môi trường thành phố OSAKA triển khai thí điểm phân loại chất thải rắn tại nguồn cho các hộ dân của phường Bến nghé, quận 1 và phường 14, quận Bình Thạnh.

- Xây dựng quy trình thẩm định, lựa chọn dự án đầu tư xử lý chất thải rắn; Tiếp tục theo dõi và cập nhật thường xuyên tiến độ triển khai của các dự án đã được chấp thuận chủ trương và báo cáo UBND thành phố về kết quả rà soát, đánh giá, so sánh các dự án xử lý chất thải rắn sinh hoạt đang trình.

- Hoàn thành số liệu cơ bản chất thải rắn công nghiệp-chất thải nguy hại và xây dựng dự thảo qui định về quản lý chất thải rắn công nghiệp-chất thải nguy hại trên địa bàn thành phố.

- UBND TP duyệt Phương án thí điểm PLCTR tại nguồn trên địa bàn quận

- Trình UBND thành phố điều chỉnh Quyết định 88/2008/QĐ-UBND về thu phí vệ sinh và phí bảo vệ môi trường đối với chất thải rắn thông thường trên địa bàn thành phố theo đúng tiến độ tại Phụ lục của chương trình công tác năm 2013.

- Hoàn chỉnh phân án phân cấp với rác trên kênh theo chỉ đạo UBND TP, đôn đốc các quận, huyện còn lại xây dựng đề án phân cấp thu gom, vận chuyển chất thải rắn sinh hoạt.

- Tổ chức rà soát, đánh giá hợp đồng dịch vụ thu gom, vận chuyển, xử lý chất thải rắn trên địa bàn thành phố.

- Tiếp tục thực hiện công tác kiểm tra, giám sát các nhà máy xử lý chất thải rắn tại các bãi chôn lấp và các nhà máy xử lý chất thải rắn sinh hoạt trên địa bàn thành phố. 

- Hoàn thiện dự thảo qui định kiểm tra, giám sát và nghiệm thu thanh toán các dịch vụ sử dụng ngân sách.

- Tổ chức kiểm tra các chủ nguồn thải, chủ vận chuyển, chủ xử lý chất thải nguy hại trên địa bàn thành phố.

- Tiếp tục giải quyết các vấn đề khó khăn, vướng mắc trong công tác thu gom, vận chuyển chất thải y tế trên địa bàn thành phố và theo đúng qui định của Thông tư số 12/2011/TT-BTNMT ngày 14/4/2011.

- Trình Bộ Tài nguyên và Môi trường nội dung điều chỉnh Thông tư số 12/2011/TT-BTNMT ngày 14/4/2011 về quản lý chất thải nguy hại.

- Tăng cường công tác cải cách hành chính, sửa đổi và hoàn thiện các qui trình thủ tục hành chính; Công khai, niêm yết theo qui định.

III. Lĩnh vực khí tượng thủy văn và biến đổi khí hậu: 

1. Đối với các hoạt động trong nước

- Hoàn thiện tổ chức, thể chế chính sách của Ban chỉ đạo thực hiện hành động ứng phó biến đổi khí hậu và Văn phòng Biến đổi khí hậu.

- Tăng cường tuyên truyền, đào tạo nâng cao nhận thức và năng lực quản lý đô thị trong bối cảnh biến đổi khí hậu.

- Tập trung hoàn thành Chương trình mục tiêu quốc gia ứng phó với biến đổi khí hậu năm 2013.

- Tiếp tục hoàn thiện các nghiên cứu, đánh giá chi tiết định tính và định lượng về ảnh hưởng của biến đổi khí hậu trong các ngành và lĩnh vực, khả năng dễ bị tổn thương và khả năng ứng phó cũng như nguy cơ di dân dưới tác động của nước biển dâng nhằm đề xuất các giải pháp ứng phó cho các ngành, lĩnh vực còn lại.

- Tiếp tục triển khai cập nhật trang web, điều chỉnh và bổ sung cấu trúc phù hợp với yêu cầu cho trang web;

- Tiếp tục triển khai dự án, chương trình đang triển khai đã nêu trên.
2. Đối với hợp tác quan hệ quốc tế

- Tiếp tục mở rộng, củng cố các quan hệ quốc tế nhằm thu hút các nguồn tài chính, đầu tư cho các dự án xây dựng cơ sở hạ tầng ứng phó biến đổi khí hậu.

- Tăng cường hợp tác liên ngành, giữa các tổ chức trong nước và quốc tế trong hoạt động ứng phó biến đổi khí hậu.

- Phối hợp cùng Sở Ngoại vụ tổ chức phái đoàn tham dự Hội nghị cấp thị trưởng lần thứ 5 của tổ chức C40 tại Johannesburg, Nam Phi (02/2014).

- Triển khai Chương trình thí điểm phân loại chất thải rắn tại nguồn và Chương trình đào tạo nâng cao năng lực cho đội ngũ cán bộ của TP.HCM trong lĩnh vực quản lý chất thải rắn.

- Triển khai một số hoạt động hợp tác trong khuôn khổ Chương trình “Sáng kiến Phòng chóng thiên tai giữa các thành phố kết nghĩa Việt Nam – Hoa Kỳ”.

- Tiếp tục xây dựng và triển khai các chương trình hợp tác tiếp theo với Tp.Rotterdam, Hà Lan trong giai đoạn 2013-2015.

- Triển khai chương trình Kiểm kê khí nhà kính hợp tác cùng Viện nghiên cứu chiến lược môi trường toàn cầu (IGES).

- Xây dựng các chương trình hợp tác với Trung tâm Môi trường toàn cầu (GEC) trong khuôn khổ chương trình Sáng kiến liên minh khí hậu và không khí sạch.

IV. Lĩnh vực quản lý tài nguyên nước, địa chất và khoáng sản.

- Hoàn thành đúng tiến độ 3 đề án: 

+ Lập bản đồ phân vùng cấm và hạn chế khai thác nước dưới đất trên địa bàn thành phố; 

+ Tập trung đầu mối quản lý và khai thác có hiệu quả nguồn tài nguyên nước trên địa bàn thành phố; 

+ Kiểm tra họat động khoáng sản.


- Trình Ủy ban nhân dân thành phố cho triển khai một số nội dung quan trong và cấp thiết của đề án: Điều tra cơ bản tài nguyên môi trường biển, đảo.


- Xây dựng Quyết định mới thay thế Quyết định 17 về quản lý tài nguyên nước trên địa bàn thành phố.

V. Công tác thanh tra, kiểm tra tài nguyên môi trường: 

- Nâng cao chất lượng trong công tác tiếp công dân giải quyết khiếu nại, tố cáo về lĩnh vực đất đai và lĩnh vực môi trường, tăng cường giải thích pháp luật cho công dân nhằm nâng cao nhận thức pháp luật, hạn chế sự lôi kéo, khiếu nại vượt cấp.
- Phối hợp với Sở ngành liên quan triển khai tập huấn chuyên môn cho cán bộ công chức cấp phường.

- Xây dựng Qui chế tiếp công dân.

- Triển khai diện rộng đoàn thanh tra công tác cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất đối với 21/24 quận huyện (Riêng Sở Tài nguyên và Môi trường trực tiếp thanh, kiểm tra 03/21 quận huyện).

- Tiếp tục đẩy nhanh tiến độ giải quyết hồ sơ tranh chấp, khiếu nại tố cáo về lĩnh vực đất đai, giải quyết dứt điểm hồ sơ tồn đọng năm 2012 hạn chế đến mức thấp nhất đơn tồn quá hạn.

- Tiến hành thanh tra, kiểm tra theo chỉ đạo.

- Tạo điều kiện thuận lợi để CBCC được nâng cao trình độ về chuyên môn nghiệp vụ cũng như nâng cao trình độ tin học phục vụ cho công tác chung của Sở nói chung và công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo nói riêng.

Sở Tài nguyên và Môi trường xin chuyển báo cáo tình hình kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm 2013, các nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm 6 tháng cuối năm 2013 và thực hiện Nghị quyết số 02/NQ-CP của Chính phủ đến Sở Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp báo cáo Ủy ban nhân dân thành phố./.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- BGĐ Sở (để b/c);
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V/v Báo cáo tình hình kinh tế - xã hội 6  tháng đầu năm 2013, các nhiệm vụ, giải pháp trọng tâm 6 tháng cuối năm 2013 và thực hiện Nghị quyết số 02/NQ-CP của Chính phủ.
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