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BÁO CÁO
Về việc triển khai thực hiện Nghị quyết số 16/2012/NQ-HĐND của 
Hội đồng nhân dân thành phố khóa VIII về công tác lập, tổ chức thực hiện và quản lý quy hoạch đô thị trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh
Nhận thức được tầm quan trọng của Nghị quyết 16 của Hội đồng nhân dân thành phố ngày 05/10/2012 và Chỉ thị số 24/2012/CT-UBND ngày 03/11/2012 của Ủy ban nhân dân thành phố về công tác lập, thẩm định và quản lý quy hoạch đô thị trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh, Ban Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường đã chỉ đạo và thường xuyên kiểm tra tiến độ, kết quả thực hiện liên quan đến chức năng, nhiệm vụ chuyên môn được giao và đã đạt được những kết quả như sau:

I. CÔNG TÁC LẬP QUY HOẠCH, KẾ HOẠCH SỬ DỤNG ĐẤT
Sở Tài nguyên và Môi trường được giao nhiệm vụ chủ trì, phối hợp với các cơ quan có liên quan lập, điều chỉnh quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất để trình Ủy ban nhân dân Thành phố; hướng dẫn, kiểm tra việc thực hiện quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất đã được phê duyệt. Trên cơ sở Nghị quyết số 17/2011/QH13 ngày 22/11/2011 của Quốc hội về Quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và Kế hoạch sử dụng đất 5 năm (2011-2015) cấp quốc gia và văn bản số 23/CP-KTN ngày 23/02/2012 của Thủ tướng Chính phủ về việc phân bổ chỉ tiêu quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất cấp quốc gia trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh. Thời gian qua, Sở Tài nguyên và Môi trường đã triển khai công tác lập quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và kế hoạch sử dụng đất 5 năm (2011-2015) trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh của cả 3 cấp: thành phố; quận, huyện và phường, thị trấn với kết quả như sau:
1. Đối với quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất của thành phố:
- Trong tháng 4 năm 2012, Sở Tài nguyên và Môi trường đã hoàn tất công tác chuẩn bị đầu tư lựa chọn đơn vị tư vấn “Lập quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và kế hoạch sử dụng đất 5 năm  giai đoạn 2011-2015 thành phố Hồ Chí Minh”. Đơn vị trúng đấu thầu là Phân viện Thiết kế Nông nghiệp trực thuộc Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn.

- Đến nay, Báo cáo thuyết minh tổng hợp, tài liệu quy hoạch-kế hoạch sử dụng đất và bản đồ quy hoạch sử dụng đất đã hoàn tất và được Bộ Tài nguyên và Môi trường thẩm định tại Thông báo thẩm định số 13/TB-BTNMT ngày 28/01/2013; Sở Tài nguyên và Môi trường đã hoàn chỉnh báo cáo tài liệu quy hoạch-kế hoạch sử dụng đất theo ý kiến thẩm định của Bộ Tài nguyên và Môi trường.

Ngày 12/4/2013, Ủy ban nhân dân thành phố đã có văn bản số 1700/TTr-UBND trình Hội đồng nhân dân thành phố về thông qua quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và kế hoạch sử dụng đất 05 năm, giai đoạn 2011-2015. Hiện hồ sơ quy hoạch kế hoạch sử dụng đất đã gởi Hội đồng nhân dân thành phố. 

- Sau khi được Hội đồng nhân dân thành phố thông qua, Ủy ban nhân dân thành phố sẽ gửi Bộ Tài nguyên và Môi trường để trình Chính phủ phê duyệt. Dự kiến đến quý III/2013, Chính phủ sẽ phê duyệt.

2. Đối với quy hoạch kế hoạch sử dụng đất của quận, huyện và phường, thị trấn:
Công tác lập quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và kế hoạch sử dụng đất 05 năm,  giai đoạn 2011-2015 của các quận, huyện và phường, thị trấn được triển khai đồng thời với công tác lập quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất của thành phố. Riêng đối với cấp xã được thực hiện lồng ghép quy hoạch xây dựng nông thôn mới theo Thông tư liên tịch số 13/2011/TTLT-BXD-BNNPTNT-BTN&MT ngày 28/02/2011 giữa 03 Bộ Xây dựng, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn và Bộ Tài nguyên và Môi trường.

Để việc triển khai thực hiện đồng bộ và đạt hiệu quả, Sở Tài nguyên và Môi trường đã có các văn bản 3831/TNMT-KH ngày 03/7/2012, 3888/TNMT-KH ngày 05/07/2012, 4087/TNMT-KH ngày 16/07/2012 và 4577/TNMT-KH ngày 07/8/2012 để triển khai và hướng dẫn nghiệp vụ cho các quận, huyện và thường xuyên trao đổi, đôn đốc nhắc nhở quận, huyện sớm hoàn tất để gởi về Sở Tài nguyên và Môi trưởng thẩm định.

Ủy ban nhân dân thành phố đã có văn bản số 2033/QĐ-UBND ngày 23/4/2013 về giao kế hoạch vốn kinh phí sự nghiệp năm 2013 (đợt 1) thực hiện các nhiệm vụ, dự án quy hoạch của các sở ngành, quận-huyện. Trong đó có ghi vốn cho công tác lập quy hoạch sử dụng đất, kế hoạch sử dụng đất của của thành phố và các quận, huyện.

Đến nay, Sở Tài nguyên và Môi trường mới nhận được hồ sơ trình thẩm định quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất của Ủy ban nhân dân huyện Bình Chánh. Sở đã gởi các Sở ngành liên quan để có ý kiến góp ý thẩm định. Dự kiến đến ngày 15/5/2013 Sở sẽ ban hành thông báo thẩm định để Ủy ban nhân dân huyện Bình Chánh hoàn chỉnh và sẽ trình Ủy ban nhân dân thành phố phê duyệt sau khi quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và kế hoạch sử dụng đất 05 năm, giai đoạn 2011-2015 của thành phố được Chính phủ phê duyệt.

II. CÔNG TÁC PHÒNG CHỐNG THAM NHŨNG, LÃNG PHÍ, THỰC HÀNH TIẾT KIỆM TRONG CÔNG TÁC QUY HOẠCH, QUẢN LÝ SỬ DỤNG ĐẤT
Ngay từ đầu mỗi năm, Sở Tài nguyên và Môi trường đã xây dựng Kế hoạch phòng chống tham nhũng, trong đó có lồng ghép nội dung phòng chống tham nhũng, lãng phí, thực hành tiết kiệm trong công tác quy hoạch, quản lý sử dụng đất và đảm bảo theo sát nội dung kế hoạch thực hiện chiến lược quốc gia phòng, chống tham nhũng đến năm 2020 theo Quyết định số 69/2009/QĐ-UBND ngày 21/9/2009 của Ủy ban nhân dân Thành phố.
1. Trong công tác tổ chức thẩm định lập quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất, Sở Tài nguyên và Môi trường luôn chú trọng đến công tác phòng, chống tham nhũng, lãng phí bằng những việc làm cụ thể: 

- Sở đã chủ động phối hợp với Sở Quy hoạch – Kiến trúc hướng dẫn cho các quận - huyện thực hiện rà soát đối với những trường hợp không phải lập mới quy hoạch kế hoạch sử dụng đất mà chỉ thực hiện điều chỉnh quy hoạch theo quy định tại Khoản 10, Điều 15, Nghị định 181/2004/NĐ-CP và Khoản 1, Điều 39, Nghị định 69/2009/NĐ-CP nhằm tránh lãng phí trong công tác lập quy hoạch.

Bên cạnh đó, tham gia phối hợp cùng Sở Quy hoạch – Kiến trúc, Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Ủy ban nhân dân các huyện xây dựng quy hoạch xã nông thôn mới theo Hướng dẫn tại Thông tư 13/2011/TTLT-BXD-BNNPTNT-BTNMT, trong đó lồng ghép nội dung quy hoạch sử dụng đất với quy hoạch xây dựng và quy hoạch sản xuất nông nghiệp.

2. Trong quá trình thực hiện chức năng thanh tra chuyên ngành, Sở Tài nguyên và Môi trường đã phát hiện nhiều trường hợp sử dụng đất không đúng mục đích đã được giao/thuê. Để tránh lãng phí, Sở đã kiến nghị Ủy ban nhân dân thành phố ban hành quyết định thu hồi 13 khu đất với diện tích 215.953.4m2 để bàn giao cho đơn vị có chức năng quản lý và đề xuất phương án sử dụng hiệu quả theo quy định (theo Danh sách đính kèm).
III. CÔNG TÁC RÀ SOÁT, THU HỒI CÁC DỰ ÁN CHÁM TIẾN ĐỘ:
Thực hiện Nghị Quyết 16/2012/NQ-HĐND ngày 05/10/2012 của Hội đồng nhân dân thành phố về công tác lập, tổ chức thực hiện và quản lý quy hoạch đô thị và Kế hoạch số 5100/KH-UBND ngày 06/10/2012 của Ủy ban nhân dân thành phố về giải quyết một số vấn đề cấp bách cần khắc phục theo tinh thần Nghị quyết Hội nghị Trung ương 4 khoá XI, Sở Tài nguyên và Môi trường báo cáo quá trình thực hiện và kết quả rà soát, xử lý các dự án chậm triển khai trên địa bàn thành phố như sau:

1. Số liệu về tình hình thực hiện các dự án trên địa bàn thành phố
Sở Tài nguyên và Môi trường đã chủ trì phối hợp với các quận-huyện rà soát tình hình thực hiện của các dự án, thống kê, phân loại với kết quả số liệu cụ thể như sau:

1.1. Đối với các dự án được chấp thuận địa điểm địa điểm (chưa được giao đất, cho thuê đất): 
Từ tháng 3/2008 đến ngày 15/12/2010 (Ngày Ủy ban nhân dân thành phố ban hành Chỉ thị số 27/2010/CT-UBND về triển khai thực hiện Nghị định số 71/2010/NĐ-CP quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật nhà ở trên địa bàn thành phố), Ủy ban nhân dân thành phố đã chấp thuận địa điểm đầu tư cho 490 dự án sử dụng đất vào mục đích xây dựng khu nhà ở, sản xuất kinh doanh, phúc lợi công cộng với diện tích 4.158ha7256. 
1.2. Đối với dự án đã có quyết định thu hồi, giao đất, cho thuê đất và chuyển mục đích sử dụng đất: 
Từ ngày 01/01/2001 đến 31/12/2011, Ủy ban nhân dân thành phố đã có quyết định thu hồi, giao đất, cho thuê đất và chuyển mục đích sử dụng đất cho 850 dự án sử dụng đất vào các mục đích gồm xây dựng khu nhà ở, sản xuất kinh doanh, công trình phúc lợi công cộng với diện tích 12.753ha4817. Hiện các Dự án này đang thực hiện, chưa hoàn tất.
Tóm lại, qua rà soát, tổng hợp tình hình thực hiện các dự án trên gồm các dự án được chấp thuận địa điểm đầu tư và các dự án đã có Quyết định thu hồi, giao đất, chuyển mục đích sử dụng đất, hiện trên địa bàn thành phố có 1.340 dự án với diện tích 16.912ha2074 đang thực hiện dở dang, trong đó:

- 766 dự án phát triển nhà ở với diện tích 9072ha1727. 

- 255 dự án sản xuất kinh doanh với diện tích 4.139ha3344.

- 319 dự án công ích, phúc lợi công cộng với diện tích 3.700ha7004.

2. Hình thức xử lý đối với các dự án chậm tiến độ:

Sở Tài nguyên và Môi trường đã có báo cáo và đề xuất Ủy ban nhân dân thành phố ban hành văn bản số 5462/UBND-ĐT ngày 26/10/2012 về hình thức xử lý các dự án được chấp thuận địa điểm đầu tư. Đối với các dự án đã có quyết định thu hồi giao đất, Ủy ban nhân dân thành phố đã có văn bản số 110/UBND-ĐTMT-M ngày 04/3/2013 về hướng xử lý được Thường trực Thành ủy thống nhất tại văn bản số 4189-CV/VPTU ngày 25/3/2013:
2.1. Đối với dự án đã được chấp thuận địa điểm

- Không gia hạn chấp thuận địa điểm đối với các dự án có tỷ lệ bồi thường, giải tỏa chậm dưới 50% diện tích đất của dự án.

- Gia hạn chấp thuận địa điểm lần cuối đến hết ngày 31/12/2013 đối với các dự án có tỷ lệ bồi thường, giải tỏa đạt từ 50% diện tích đất của dự án trở lên với điều kiện chủ đầu tư phải có văn bản cam kết tiến độ, thời gian thực hiện hoàn tất các nội dung yêu cầu tại văn bản chấp thuận địa điểm.
2.2. Đối với dự án đã có quyết định thu hồi, giao đất, cho thuê đất và chuyển mục đích sử dụng đất
- Đối với dự án có tỷ lệ diện tích đất bồi thường dưới 50%: chấm dứt, không gia hạn thời hạn thực hiện dự án; đồng thời thu hồi, hủy bỏ quyết định giao đất, cho thuê đất.
- Đối với dự án có tỷ lệ diện tích đất bồi thường từ 50% trở lên: Chủ đầu tư có cam kết về lộ trình, tiến độ thực hiện hoàn thành bồi thường, giải tỏa, cũng như thời điểm kết thúc, hoàn thành dự án. Đối với các dự án được tiếp tục thực hiện theo tiến độ đã cam kết, sẽ được niêm yết công khai thông tin tại trụ sở Ủy ban nhân dân quận, huyện, Ủy ban nhân dân phường, xã, thị trấn và thông báo đến Tổ dân phố (nơi có dự án) để tổ chức, cá nhân biết thông tin và giám sát.

3. Kết quả xử lý dự án chậm triển khai:

3.1. Đối với dự án chấp thuận địa điểm:

- Đã chấm dứt, không gia hạn chấp thuận địa điểm đối với 75 dự án với diện tích 962ha721, trong đó:

+ 59 dự án nhà ở với diện tích 780ha1821 (Đính kèm).
+ 9 dự án sản xuất kinh doanh với diện tích 35ha14 (Đính kèm).
+ 7 dự án phúc lợi công cộng với diện tích 146ha95 (Đính kèm).

- Cho gia hạn lần cuối đến ngày 31/12/2013:

+ Ủy ban nhân dân thành phố đã chấp thuận gia hạn đối 50 dự án.
+ Sở Tài nguyên và Môi trường đã trình Ủy ban nhân dân thành phố gia hạn lần cuối đối với 37 dự án.
+ Tổ công tác đang xem xét xử lý để trình Ủy ban nhân dân thành phố gia hạn đối với 113 dự án.

- Các trường hợp đủ điều kiện xem xét gia hạn (có tỷ lệ bồi thường trên 50% diện tích đất của dự án), Sở Tài nguyên và Môi trường đã có văn bản đề nghị chủ đầu tư báo cáo, cam kết tiến độ, lập thủ tục gia hạn. Đối với những trường hợp không báo cáo, Sở Tài nguyên và Môi trường sẽ thông báo lần cuối đến các chủ đầu tư để đôn đốc, trường hợp các chủ đầu tư không báo cáo thì Sở Tài nguyên và Môi trường sẽ tổng hợp trình Ủy ban nhân dân thành phố chấm dứt, không gia hạn thời hạn văn bản chấp thuận địa điểm.

3.2. Đối với dự án có quyết định thu hồi, giao đất, cho thuê đất và chuyển mục đích sử dụng đất:

- Từ năm 2012 đến nay đã thu hồi, hủy bỏ quyết định thu hồi, giao đất, cho thuê đất và chuyển mục đích sử dụng đất 25 dự án với diện tích 671ha39 (Đính kèm). Điều chỉnh quyết định cắt giảm quy mô diện tích để sớm kết thúc 8 dự án giảm 95ha5729 (Đính kèm).

- Theo kết quả rà soát làm việc của Tổ công tác (thành lập theo Quyết định số 361/QĐ-UBND ngày 21/01/2013 của Ủy ban nhân dân thành phố) với Ủy ban nhân dân các quận, huyện và chủ đầu tư dự án đã thống nhất xử lý như sau:

+ Đã trình Ủy ban nhân dân thành phố chấm dứt thu hồi, huỷ bỏ quyết định 9 dự án với diện tích 63ha73 (Đính kèm).
+ Hiện đang tiếp tục phối hợp với quận – huyện để trình Ủy ban nhân dân thành phố thu hồi, hủy bỏ quyết định đối với 05 dự án.
- Đối với các dự án có tỷ lệ bồi thường đạt từ 50% diện tích đất của dự án trở lên: Ủy ban nhân dân quận, huyện khẩn trương làm việc trực tiếp với Chủ đầu tư dự án để xác định chính xác tiến độ thực hiện của từng dự án; cam kết của các Chủ đầu tư về lộ trình, tiến độ thực hiện, cũng như thời điểm kết thúc, hoàn thành dự án. Trên cơ sở kết quả làm việc với các Chủ đầu tư, Ủy ban nhân dân quận, huyện có báo cáo tổng hợp gửi về Tổ công tác (Sở Tài nguyên và Môi trường) trước ngày 15/5/2013 để xem xét báo cáo Ủy ban nhân dân thành phố giải quyết nhằm đẩy nhanh tiến độ thực hiện của các dự án, đồng thời công bố công khai các dự án được gia hạn, tiếp tục thực hiện.

- Đối với dự án phúc lợi công cộng: Ủy ban nhân dân quận, huyện tiếp tục rà soát tiến độ; đôn đốc, nhắc nhở, đồng thời tháo gỡ các khó khăn vướng mắc để chủ đầu tư đẩy nhanh tiến độ thực hiện dự án nhằm giải quyết lợi ích an sinh xã hội tại địa phương.

4. Đối với việc công khai dự án:

Sở Tài nguyên và Môi trường đã có văn bản thống nhất hướng dẫn các tiêu chí thông tin công khai dự án (kèm mẫu: dự án tiếp tục thực hiện; dự án chấm dứt thực hiện). Thông tin dự án được niêm yết công khai tại trụ sở Ủy ban nhân dân quận, huyện, phường, xã, thị trấn và tại tổ dân phố (nơi có dự án) để các tổ chức, cá nhân có sử dụng đất thuộc phạm vi dự án biết thông tin và giám sát; riêng Sở Tài nguyên và Môi trường sẽ thực hiện công khai thông tin trên trang web của Sở và trên phương tiện thông tin đại chúng hoặc tổ chức họp báo. Việc công bố công khai danh sách các dự án chậm tiến độ sẽ thực hiện theo từng đợt.

5. Kiến nghị:

- Đề xuất Ủy ban nhân dân thành phố thu hồi, hủy bỏ quyết định thu hồi đất, giao đất, chuyển mục đích đối với các dự án chưa hoặc chậm bồi thường giải tỏa dưới 50 % diện tích đất dự án mà không phải thực hiện thủ tục thanh tra nhằm chấm dứt tình trạng dự án triển khai kéo dài, để làm cơ sở giải quyết các quyền của người sử dụng đất.

- Ủy ban nhân dân thành phố sớm quyết định đối với các trường hợp Tổ công tác cùng Ủy ban nhân dân quận, huyện làm việc thống nhất đề xuất đã trình Ủy ban nhân dân thành phố thu hồi, hủy bỏ quyết định thu hồi đất, giao đất, chuyển mục đích đối với các dự án chưa hoặc chậm bồi thường giải tỏa.

Trên đây là nội dung báo cáo kết quả thực hiện Nghị quyết số 16/2012/NQ-HĐND của Hội đồng nhân dân thành phố. Sở Tài nguyên và Môi trường kính báo cáo.








   GIÁM ĐỐC

  Đào Anh Kiệt
PHỤ LỤC 1

DANH SÁCH CÁC KHU ĐẤT KIẾN NGHỊ THU HỒI

- Khu đất diện tích 641m2 tọa lạc tại số 46 (số mới 20A) đường Nam Hòa, khu phố 3, phường Phước Long A, quận 9 của Hợp tác xã nông nghiệp dịch vụ Phước Long.

- Khu đất diện tích 4,2566ha tọa lạc tại phường Phước Long B, Quận 9 của Trung tâm hạt nhân.

- Khu đất diện tích 85.480m2 tọa lạc tại phường Tân Phú, Quận 9 của Công ty cổ phần dịch vụ nông nghiệp và thương mai Thuận Kiều.

- Khu đất diện tích 5.234,1m2 tọa lạc tại phường Tân Thới Hòa, quận Tân Phú của Công ty cổ phần in và bao bì Mỹ Châu.

- Khu đất diện tích 3.516m2 tọa lạc tại phường 16, quận Gò Vấp của Công ty Công trình giao thông 60.

- Khu đất diện tích 182.651m2 tại xã Bình Hưng, huyện Bình Chánh của Công ty Cổ phần Him Lam.

- Khu đất diện tích 3.330m2 tại phường 15, quận 11 của Công ty Cổ phần Dược phẩm 2/9.

- Khu đất diện tích 2.749,5m2 tại phường Hiệp Bình Phước, quận Thủ Đức của Công ty Xuất nhập khẩu Hàng công nghiệp Inexim.

- Khu đất diện tích 182.651m2 tại quận Gò Vấp của Công ty liên doanh Chánh Đạo.

- Khu đất diện tích 1.675m2 tại phường Linh Trung, quận Thủ Đức của Công ty cổ phần Thiết bị Phụ tùng Sài Gòn.

- Khu đất diện tích 13.675m2 tại 538 Kinh Dương Vương, phường An Lạc, quận Bình Tân của Công ty cổ phần Phân bón Miền Nam (Xí nghiệp Phân bón An Lạc 1). 

- Khu đất diện tích 15.281m2 tại khu phố 3, phường Linh Trung, quận Thủ Đức của Tổng Công ty Lương thực miền Nam (Khu Du lịch Con Nai Vàng). 

- 03 mặt bằng với diện tích khoảng 11.559m2 tại phường Hiệp Thành, Quận 12 của Công ty cổ phần Cơ khí cao su. 

Ngoài các khu đất nêu trên, trong quá trình thực hiện thanh tra việc chấp hành pháp luật trong công tác quy hoạch sử dụng đất, quy hoạch xây dựng và quản lý sử dụng đất đai, Sở Tài nguyên và Môi trường đã tham mưu Ủy ban nhân dân thành phố ban hành Quyết định thu hồi, hủy bỏ Quyết định giao đất đối với Dự án khu nhà ở tại phường Hiệp Phú, Quận 9 do Công ty TNHH một thành viên xây dựng và kinh doanh nhà Phú Nhuận làm chủ đầu tư.




Nơi nhận:


- HĐND thành phố;


- Thành viên Đoàn Giám sát;


- Lưu VT (DT-D.Huong).
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