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BÁO CÁO
Kết quả thực hiện công tác cải cách hành chính quý I năm 2014
I. Công tác chỉ đạo, điều hành cải cách hành chính của Sở:
1. Về kế hoạch cải cách hành chính:
Tiếp tục thực hiện Kế hoạch 05 năm Nghị quyết Đại hội Đảng bộ thành phố lần thứ IX về Chương trình cải cách hành chính gắn với mục tiêu xây dựng mô hình chính quyền đô thị giai đoạn 2011- 2015, Quyết định số 25/2012/QĐ-UBND ngày 22/6/2012 của Ủy ban nhân dân thành phố về việc phê duyệt Chương trình tổng thể cải cách hành chính thành phố Hồ Chí Minh giai đoạn 2011-2020, Sở Tài nguyên và Môi trường tiếp tục thực hiện chương trình này bằng những hành động cụ thể như sau:
- Tiếp tục thực hiện Quyết định số 1585/QĐ-TNMT ngày 27/12/2012 của Sở Tài nguyên và Môi trường về ban hành Kế hoạch thực hiện Chương trình cải cách hành chính của Sở Tài nguyên và Môi trường giai đoạn  2011- 2020;

- Ban hành Kế hoạch số 314/KH-TNMT-VP ngày 10 tháng 01 năm 2014 về việc triển khai thực hiện chương trình cải cách hành chính năm 2014 của Sở Tài nguyên và Môi trường đến các phòng, ban, đơn vị để thực hiện;
2. Về Tổ chức chỉ đạo, điều hành cải cách hành chính:

- Đến nay, công tác cải cách hành chính tại đơn vị đã đi vào nề nếp, nhân sự làm công tác cải cách hành chính đã được kiện toàn, có cán bộ chuyên trách thực hiện nhiệm vụ cải cách hành chính tại Sở cũng như các phòng, ban, đơn vị trực thuộc;
- Ban Giám đốc Sở Tài nguyên và Môi trường trực tiếp chỉ đạo về công tác cải cách hành chính trong các buổi họp triển khai kế hoạch công tác năm, đặc biệt cải cách các thủ tục hành chính theo đúng quy định pháp luật mới ban hành; thường xuyên kiểm tra việc thực hiện chế độ báo cáo cải cách hành chính theo công văn số 476/SNV-CCHC ngày 18/4/2012 của Sở Nội vụ về hướng dẫn xây dựng kế hoạch và báo cáo cải cách hành chính theo đúng quy định; 
- Tiếp tục kiện toàn bộ máy và nhân sự tại bộ phận Tiếp nhận và Trả kết quả của Sở theo hướng tin gọn và hiệu quả.

3. Kiểm tra cải cách hành chính:

Sở đang chuẩn bị ban hành Kế hoạch kiểm tra cải cách hành chính tại các đơn vị trực thuộc trong quý II năm 2014. Đối với các phòng, ban có chức năng giải quyết các thủ tục hành chính theo quy trình ISO, lãnh đạo phòng, ban thường xuyên kiểm tra hồ sơ tồn đọng để đôn đốc, nhắc nhở cán bộ, công chức xử lý kịp thời các hồ sơ, công văn đến, đặc biệt là các hồ sơ, công văn tồn đọng quá thời hạn quy định. Công tác kiểm tra cải cách hành chính thường xuyên được lãnh đạo Sở cũng như lãnh đạo phòng quan tâm chỉ đạo sâu sát.
4. Về công tác tuyên truyền:
Trong quý I năm 2014, cũng là quý có thời gian nghỉ Tết khá dài nên nhiệm vụ này chưa có hoạt động nào nổi bật. Sở sẽ xây dựng nhiều kế hoạch tuyên truyền thiết thực để bảo đảm thực hiện tốt công tác tuyên truyền cải cách hành chính trong thời gian sắp tới.
II. Kết quả thực hiện công tác cải cách hành chính:

1. Cải cách thể chế:

Ngày 17/1/2014 Sở đã ban hành Kế hoạch số 442/KH-TNMT-PC về công tác pháp chế 2014.

Sở Tài nguyên và Môi trường cũng đã ban hành văn bản số 1190/TNMT-PC ngày 03/3/2014 về việc xây dựng văn bản quy phạm pháp luật năm 2014 căn cứ theo chương trình lập quy chung của thành phố triển khai đến các phòng, ban lập kế hoạch chi tiết cho từng văn bản gửi phòng Pháp chế theo dõi. Đồng thời có báo cáo số 1267/TNMT-PC ngày 04/3/2014 báo cáo rà soát văn bản quy phạm pháp luật do Hội đồng nhân dân – Ủy ban nhân dân thành phố ban hành thuộc lĩnh vực tài nguyên và môi trường trong kỳ hệ thống hóa 31/12/2013.
2. Cải cách thủ tục hành chính:
Các thủ tục hành chính liên quan đến hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2008 đã được rà soát và ban hành theo Quyết định số 2001/QĐ-TNMT-VP ngày 9/12/2013 của Sở về việc ban hành Bộ tài liệu Mô hình khung áp dụng hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn TCVN ISO 9001:2008 tại Sở Tài nguyên và Môi trường, do đó trong quý I năm 2014 vẫn đang áp dụng theo bộ khung mới này và những thủ tục hành chính mới được điều chỉnh, hủy bỏ sẽ được trình Ủy ban nhân dân thành phố ban hành trong thời gian sớm nhất theo kế hoạch kiểm soát thủ tục hành chính của Sở.
3. Cải cách tổ chức bộ máy nhà nước:

Hiện nay Sở cũng đang xây dựng Đề án vị trí việc làm, Văn phòng Sở được chọn làm thí điểm và đã hoàn tất, dự kiến sẽ triển khai đến tất cả các phòng, ban, đơn vị trong thời gian sớm nhất. Khi đề án hoàn tất công tác bố trí cán bộ và quản lý, đánh giá hoạt động của các phòng, ban, đơn vị sẽ chặt chẽ, cụ thể và hiệu quả quản lý cao hơn.

Nhiều vị trí lãnh đạo tại các phòng, ban chuyên môn được bổ nhiệm, đề bạt phù hợp với trình độ và chuyên môn nhằm giúp kiện toàn bộ máy cơ quan để hoạt động ngày càng hiệu quả hơn.
4. Xây dựng, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ công chức: 

Ngày 14/1/14, theo định kỳ hàng năm Sở đã có Kế hoạch số 375/KH-TNMT-VP về đào tạo, bồi dưỡng công chức, viên chức ngành tài nguyên và môi trường 2014.

Sở cũng sẽ phối hợp với Tổng Cục Quản lý đất đai – Bộ Tài nguyên và Môi trường tổ chức Lớp tập huấn Luật Đất đai năm 2013 cho các quận, huyện, phường, xã thị trấn và cán bộ công chức của Sở trong tháng 3 năm 2014.
Ngoài ra, Sở cũng đã triển khai đăng ký các lớp đào tạo, bồi dưỡng năm 2014 của Sở Nội vụ đến toàn thể CBCC và cử CBCC tham gia các lớp học trên.
5. Tình hình thực hiện các văn bản cải cách hành chính công:

Đối với lĩnh vực ngân sách nhà nước: việc xây dựng kinh phí ngân sách hàng năm được thực hiện đều đặn, ngân sách được bố trí kịp thời đảm bảo giải quyết các mục tiêu ngắn hạn và dài hạn. Cơ cấu chi ngân sách còn hợp lý, hợp pháp theo quy định. Phạm vi chi ngân sách được quy định rõ nên đã giảm được gánh nặng chi ngân sách trong khi quy mô ngân sách còn nhỏ. Cơ chế quản lý biên chế, quản lý kinh phí ngân sách chặt chẽ, khuyến khích sử dụng kinh phí tiết kiệm, hiệu quả.
6. Hiện đại hóa nền hành chính:
Đang triển khai ứng dụng hệ thống nhắn tin qua điện thoại cho khách hàng đối với những hồ sơ đã hoàn tất qua việc thực hiện dịch vụ hành chính công tại Sở. 
7. Về thực hiện cơ chế một cửa:

Theo mô hình khung hệ thống quản lý chất lượng theo tiêu chuẩn quốc gia TCVN ISO 9001:2008, việc giải quyết thủ tục hành chính theo cơ chế một cửa tại Sở hiện nay đang áp dụng trên các lĩnh vực là tài nguyên nước và khoáng sản, chất thải rắn, tài nguyên đất, quản lý đo đạc bản đồ và giải quyết tranh chấp khiếu nại về đất đai.
III. Đánh giá chung:

1. Thuận lợi: 
- Sự quan tâm, chỉ đạo kịp thời của lãnh đạo Sở cũng như của lãnh đạo Văn phòng giúp việc thực hiện cải cách hành chính được đẩy mạnh.

- Việc xây dựng kế hoạch năm 2014 cụ thể, rõ ràng, có phân công trách nhiệm cụ thể cho thủ trưởng từng phòng, ban, đơn vị đã giúp cho việc chỉ đạo điều hành và thực hiện nhiệm vụ được kịp thời và hiệu quả.

 - Cán bộ, công chức làm công tác giải quyết thủ tục hành chính có tâm huyết và nhiệt tình, cố gắng hoàn tất việc kiện toàn và hệ thống lại hồ sơ hành chính.
2. Khó khăn, tồn tại: 
Nhiều hồ sơ tồn đọng kéo dài và lỗi kỹ thuật chưa được khắc phục trên phần mềm làm cho việc thống kê và quản lý hồ sơ gặp nhiều khó khăn. Hiện nay Sở đang làm việc với FPT để khắc phục những tồn tại và nâng cao tỷ lệ giải quyết hồ sơ hành chính.  

Trên đây là những nội dung nổi bật trong việc thực hiện công tác cải cách hành chính quý I năm 2014 của Sở Tài nguyên và Môi trường.
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