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         Số:              /BC-STNMT-VP

BÁO CÁO
Thực hiện Quy chế dân chủ cơ sở của khối Cơ quan Sở
năm 2021 và phương hướng nhiệm vụ năm 2022

Căn cứ Nghị định số 04/2015/NĐ-CP ngày 09 tháng 01 năm 2015 của Chính phủ về thực hiện dân chủ trong hoạt động của cơ quan hành chính nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập, Sở Tài nguyên và Môi trường báo cáo kết quả thực hiện dân chủ cơ sở năm 2021 và phương hướng nhiệm vụ năm 2022 của Khối cơ quan Sở như sau:
I. Một số kết quả đạt được
1. Công tác quán triệt, triển khai thực hiện
Triển khai Chương trình số 09-CT/ĐUK ngày 25 tháng 01 năm 2021 của Đảng ủy Khối Dân – Chính – Đảng Thành phố thực hiện công tác dân vận và quy chế dân chủ cơ sở năm 2021; Thông tri số 01-TT/ĐUK lãnh đạo thực hiện việc đẩy mạnh, nâng cao chất lượng, hiệu quả việc xây dựng và thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở, Đảng ủy Sở đã lãnh đạo ban hành Chương trình số 07-CTr/ĐU ngày 09 tháng 3 năm 2021 về thực hiện công tác dân vận và quy chế dân chủ cơ sở năm 2021 với các nhiệm vụ trọng tâm như sau:
	- Tổ chức triển khai, quán triệt đầy đủ các văn bản của Trung ương, Thành ủy và Đảng ủy Khối Dân – Chính – Đảng về quy chế dân chủ cơ sở.
	- Chú trọng nâng cao chất lượng, hiệu quả việc thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở; tập trung lãnh đạo, chỉ đạo, triển khai thực hiện tốt các Quy chế, Quy định về tiếp xúc, đối thoại trực tiếp của người đứng đầu cấp ủy, người đứng đầu chính quyền các cấp với nhân dân, với công chức, người lao động tại cơ quan, đơn vị gắn với thực hiện chủ đề năm 2021 của Ban Dân vận Trung ương “Đẩy mạnh thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở”.
	- Tiếp tục thực hiện tốt việc công khai, minh bạch các quy định, quy chế của cơ quan đến công chức và người lao động; tổ chức đối thoại và giải quyết kịp thời khiếu nại, tố cáo của cán bộ, công chức, người lao động (nếu có) theo quy định.
	- Tăng cường vai trò trách nhiệm của người đứng đầu phòng, ban và công chức trong mối quan hệ và giải quyết công việc với công dân và cơ quan, tổ chức có liên quan; việc phân công trách nhiệm giải quyết, trả lời phản ánh và xử lý nghiêm cán bộ, công chức vi phạm đạo đức công vụ; phát huy vai trò nêu gương của đội ngũ cán bộ, đảng viên, nhất là người đứng đầu cấp ủy, chính quyền cơ quan, đơn vị trong phục vụ người dân, doanh nghiệp.
	- Kiện toàn Ban Chỉ đạo thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở; Quy chế làm việc của Ban Chỉ đạo và Chương trình công tác năm 2021 để tổ chức thực hiện.	2. Việc thực hiện dân chủ trong nội bộ cơ quan
2.1. Về trách nhiệm của người đứng đầu, thủ trưởng các phòng và công chức, người lao động
Với nhận thức việc thực hiện quy chế dân chủ ơ cơ sở là tiền đề quan trọng tạo sự đoàn kết, đồng thuận, thống nhất trong thực hiện nhiệm vụ chính trị cơ quan, góp phần củng cố niềm tin, sự đồng thuận của toàn thể công chức và người lao động, chính vì vậy Ban Giám đốc Sở đã lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện nghiêm túc quy chế dân chủ cơ sở theo Nghị định số 04/2015/NĐ-CP của Chính phủ; thực hiện dân chủ trong quản lý điều hành hoạt động cơ quan: công khai chương trình, kế hoạch công tác năm; việc phân bổ chỉ tiêu biên chế; kinh phí hoạt động; việc tuyển dụng, đào tạo, bồi dưỡng, bổ nhiệm đánh giá, xếp loại, khen thưởng, kỷ luật công chức và người lao động.
Định kỳ tổ chức các cuộc họp giao ban hàng tuần, hàng quý và 6 tháng để đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ được giao và đề ra các nhiệm vụ giải pháp chủ yếu phải thực hiện trong thời gian tới. Cuối năm tổ chức đánh giá tổng kết hoạt động của Khối Cơ quan tại Hội nghị Cán bộ công chức theo quy định.
Cấp ủy và Lãnh đạo Sở làm tốt công tác kiểm tra, giám sát các tổ chức đoàn thể, cán bộ, đảng viên trong việc thực hiện quy chế dân chủ. Tăng cường công tác giám sát công vụ ở cơ quan, luôn tạo điều kiện và khuyến khích Ban Thanh tra nhân dân hoạt động nhằm chấn chỉnh, nâng cao trách nhiệm của đội ngũ công chức và người lao động. Ban Giám đốc Sở thường xuyên lắng nghe ý kiến phản ánh, tâm tư, nguyện vọng của công chức để kịp thời điều chỉnh trong công tác chỉ đạo, điều hành.
Thực hiện quy chế dân chủ luôn gắn với việc thực hiện Luật Phòng chống tham nhũng và thực hành tiết kiệm, chống lãnh phí: 100% công chức thuộc diện phải kê khai tài sản đã thực hiện đầy đủ, đúng quy định; các chương trình kế hoạch về công tác phòng, chống tham nhũng được ban hành và tổ chức triển khai kịp thời 
Cùng với việc triển khai có hiệu quả quy chế dân chủ cơ sở trong nội bộ, Ban Giám đốc Sở đã tích cực chỉ đạo thực hiện công tác cải cách hành chính. Trong năm 2021 đã ban hành 26 văn bản chỉ đạo, điều hành công tác cải cách hành chính. Theo đó công tác cải cách hành chính đã có chuyển biến tích cực, rõ nét hàng quý đều tổ chức giao ban nhằm kiểm điểm kết quả thực hiện, khắc phụ những hạn chế thiếu sót trong công tác cải cách hành chính nhằm đề ra giải pháp khắc phục kịp thời (122/182 thủ tục hành chính đã được công bố, 32 thủ tục hành chính đất đai cấp xã và đang tiếp tục rà soát để trình Ủy ban nhân dân Thành phố công bố các thủ tục hành chính lĩnh vực môi trường); tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin,….
Thủ trưởng các phòng khối cơ quan đã tăng cường việc quản lý công chức, có chỉ đạo, kiểm tra công chức trong công tác giải quyết công việc cho cá nhân, tổ chức; kịp thời nhắc nhở hoặc có biện pháp xử lý thích hợp đối với những cá nhân không hoàn thành nhiệm vụ, thiếu tinh thần trách nhiệm. Đa số công chức và người lao động thực hiện đầy đủ chức trách, nhiệm vụ, chấp hành quy định của Luật Cán bộ, công chức, nội quy, quy chế làm việc; tích cực tham mưu cho lãnh đạo phòng tham gia đóng góp trong việc xây dựng chương trình, kế hoạch công tác, hiến kế các giải pháp, biện pháp nhằm hoàn thành nhiệm vụ chung. Tuy nhiên vẫn còn một số Thủ trưởng phòng, ban chưa thực sự quan tâm đến việc chấn chỉnh kỷ cương, kỷ luật nội bộ, công tác theo dõi, kiểm tra, giám sát còn lỏng lẻo, thiếu kiên quyết, việc xử lý công chức chây ỳ, giải quyết công việc chậm trễ còn nể nang, ngại đụng chạm dẫn đến hiệu quả công việc chưa cao cần có giải pháp khắc phụ triệt để.
2.2. Việc tổ chức Hội nghị công chức, người lao động
Hàng năm, Ban Giám đốc Sở đã phối hợp với Công đoàn Cơ quan tổ chức hội nghị công chức, người lao động theo đúng quy định của Nghị định số 04/2015/NĐ-CP. Tại hội nghị, toàn thể công chức đã trao đổi, thảo luận về tình hình thực hiện nhiệm vụ chính trị, quy chế chi tiêu nội bộ, công khai tài chính, các nội dung liên quan đến chế độ, chính sách của công chức. Ban Giám đốc Sở đã lắng nghe, trao đổi, tiếp thu các kiến nghị, đề xuất của công chức, người lao động. Tuy nhiên, những thắc mắc, kiến nghị liên quan đến tài chính, đến thu nhập của công chức, người lao động vẫn chưa được giải quyết triệt để, thỏa đáng; thu nhập của công chức, người lao động vẫn chưa được cải thiện theo chiều hướng năm sau tốt hơn năm trước như mục tiêu đề ra.
2.3. Dân chủ trong hoạt động quản lý, sử dụng công chức, người lao động
Đã triển khai đầy đủ các quy định pháp luật về quản lý, sử dụng công chức đến phòng, ban; ban hành Quy chế bổ nhiệm, bổ nhiệm lại, luân chuyển, điều động để tổ chức thực hiện theo quy định (trong năm 2021 thực hiện việc bổ nhiệm lại 04 trường hợp, luân chuyển cán bộ lãnh đạo, quản lý 10 trường hợp, tiếp nhận,  điều động 09 trường hợp). 
Hàng năm, Sở đều xây dựng kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng dựa trên cơ sở đăng ký nhu cầu của công chức và kế hoạch chung của Thành phố. Năm 2021, do tình hình dịch bệnh Covid-19 phức tạp nên đa số các lớp học đều bị hoãn lại nên chỉ tiêu năm 2021 chỉ đạt được 11,1% so với kế hoạch đề ra, chủ yếu là lớp đào tạo về lý luận chính trị.
Các quy định, tiêu chuẩn về thi nâng ngạch đều được phổ biến đến các phòng (cử 02 trường hợp nâng ngạch từ cán sự lên chuyên viên; 24 trường hợp nâng ngạch chuyên viên lên chuyên viên chính). Việc giải quyết chế độ nâng lương, bảo hiểm xã hội, thai sản được đảm bảo theo quy định (trong năm, đã giải quyết nâng lương theo niên hạn cho 48 trường hợp; nâng lương trước niên hạn cho 24 trường hợp; giải quyết chế độ nghỉ hưu, nghỉ việc 08 trường hợp).
Trên cơ sở quy định tại Nghị định số 90/2020/NĐ-CP ngày 13 tháng 8 năm 2020 của Chính phủ, hàng năm đề ban hành hướng dẫn công tác đánh giá, xếp loại chất lượng công chức để tổ chức thực hiện. Đề cao trách nhiệm của Trưởng phòng trong việc nhận xét, đánh giá mức độ hoàn thành nhiệm vụ của từng cá nhân. Đối với công tác đánh giá, phân loại hàng quý để chi thu nhập tăng thêm được Ban Giám đốc Sở quán triệt đến Thủ trưởng các phòng nhằm thực hiện nghiêm túc, thực chất, đánh giá phải theo hiệu quả công việc qua đó tạo sự khích lệ cho người làm tốt, là động lực cho người chưa tích cực.
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2.4. Dân chủ trong quản lý tài chính công
Quy chế chi tiêu nội bộ, quản lý và sử dụng tài sản công khối cơ quan Sở trước khi ban hành đều được đưa ra lấy ý kiến tại Hội nghị công chức, người lao động. Năm 2021, Sở đã ban hành Quy chế chi tiêu nội bộ, quản lý và sử dụng tài sản công theo Quyết định số 181/QĐ-STNMT-VP ngày 15 tháng 3 năm 2021 và Quyết định bổ sung Quy chế số 1208/QĐ-STNMT-VP ngày 09 tháng 12 năm 2021 bổ sung nội dung về chi đối với người lao động ký hợp đồng lao động theo Nghị định 161/2020/NĐ-CP của Chính phủ.
Công chức, người lao động các phòng có ý thức thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. Dự trù văn phòng phẩm tiết kiệm, giao khoán 02 lần/năm. Tuy nhiên, vẫn chưa hạn chế được sử dụng văn bản giấy, văn bản sao gửi nhiều nơi, chưa triệt để sử dụng công nghệ thông tin trong xử lý công việc nên vẫn còn lãng phí. Một bộ phận nhỏ công chức vẫn chưa tuân thủ việc tiết kiệm điện khi sử dụng phòng làm việc ngoài giờ hoặc không tắt đèn, máy lạnh khi không ở trong phòng làm việc,…
2.5. Hoạt động của Ban Thanh tra nhân dân
Ban Thanh tra nhân dân tham gia cùng chính quyền trong giám sát thực thi chính sách pháp luật, phát huy quyền làm chủ của công chức, người lao động trong việc giám sát, kiểm tra quá trình chấp hành Quy chế tại khối cơ quan Sở. Hoạt động của Ban Thanh tra nhân dân gắn với việc thực hiện Quy chế dân chủ tại cơ quan Sở được chú trọng và tổ chức triển khai thực hiện đúng các quy định của pháp luật. Tuy nhiên, Ban Thanh tra nhân dân vẫn chưa thực sự thể hiện được vai trò kiểm tra, giám sát việc thực hiện Nghị quyết Hội nghị Cán bộ công chức năm 2021 giữa Lãnh đạo Sở với Công đoàn đối với công chức, người lao động; chưa thực sự nắm bắt được tâm tư, nguyện vọng của công chức, người lao động.
3. Dân chủ trong quan hệ giải quyết công việc với công dân, tổ chức 
- Các chương trình, kế hoạch cải cách hành chính đều được quán triệt và triển khai đầy đủ đến các phòng, ban giúp cho người đứng đầu, từng công chức nhận thức được vai trò, trách nhiệm của mình trong thực thi công vụ. Từ đó góp phần thực hiện đẩy mạnh công tác cải cách hành chính tại đơn vị. Quán triệt toàn thể công chức phải làm đúng trách nhiệm, thẩm quyền được giao; phải nắm vững chuyên môn, nghiệp vụ và chú trọng trách nhiệm, đạo đức công vụ trong tham mưu xử lý, giải quyết thủ tục hành chính cho người dân và doanh nghiệp. Số lượng hồ sơ tiếp nhận năm 2021 là 964 hồ sơ (lĩnh vực tài nguyên nước 756 hồ sơ; lĩnh vực chất thải rắn 116 hồ sơ; đo đạc bản đồ 92 hồ sơ); đã giải quyết 639 hồ sơ.
- Về hoạt động tiếp dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo: Trong năm 2021, Thanh tra Sở đã tổ chức tiếp dân 176 lượt, giải quyết 537 hồ sơ khiếu nại, tố cáo. 
- Xác định thực hiện tốt dân chủ là góp phần thực hiện tốt công tác dân vận chính quyền, nhất là trong quan hệ, giải quyết các yêu cầu của nhân dân và thực hiện nhiệm vụ chính trị của cơ quan. Thực hiện tốt dân chủ tạo điều kiện cho công chức, người lao động có cơ hội bám sát thực tiễn, gặp gỡ tiếp xúc, lắng nghe ý kiến, nguyện vọng của nhân dân nhằm giải quyết đúng quy định pháp luật các quyền lợi chính đáng của người dân. Đối với những vấn đề có liên quan đến người dân đều được công khai để người dân biết và giám sát (quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất, thủ tục hành chính, các chính sách bồi thường, hỗ trợ tái định cư...).
II. Đánh giá, nhận xét
1. Mặt đạt được
- Việc thực hiện dân chủ cơ sở đã được Đảng ủy Sở, chính quyền lãnh đạo,c chỉ đạo triển khai nghiêm túc, đạt kết quả khả quan thể hiện qua mức độ hoàn thành nhiệm vụ chính trị của đơn vị và của từng phòng, ban.
- Nhận thức của Đảng viên, công chức và người lao động về dân chủ và thực hành dân chủ cơ sở đã có chuyển biến rõ nết theo hướng tích cực, gắn với nhiệm vụ chuyên môn của cơ quan một cách thiết thực, cụ thể.
- Kết quả thực hiện quy chế dân chủ có tác động tích cực tới công tác xây dựng Đảng, chính quyền trong sạch vững mạnh; phát huy vai trò của cấp ủy, chính quyền; góp phần phòng chống quan liêu, tiêu cực trong đội ngũ công chức; quan tâm chăm lo đến quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của nhân dân.
- Vai trò lãnh đạo của các cấp ủy đảng, trách nhiệm của thủ trưởng các phòng Khối cơ quan trong việc thực hiện quy chế dân chủ thể hiện qua việc chỉ đạo, lãnh đạo tổ chức tốt Hội nghị công chức, người lao động hàng năm, thường xuyên kiểm tra, kịp thời chấn chỉnh, uốn nắn những biểu hiện sai trái, xử lý nghiêm những trường hợp vi phạm dân chủ hoặc lợi dụng dân chủ để gây rối; trên cơ sở ý kiến của công chức, người lao động tại hội nghị, tiến hành rà soát, sửa đổi, bổ sung các quy chế, quy định, thực hiện công khai các quy định về quyền lợi, chế độ, chính sách, quy chế chi tiêu nội bộ, công tác nhân sự, quản lý, sử dụng tài sản công, khen thưởng, kỷ luật, văn hóa công sở…
- Các chủ trương, chính sách, nghị quyết của các cấp ủy đảng và chính quyền về thực hiện Quy chế dân chủ cơ sở được thực hiện nghiêm túc đã tạo điều kiện thuận lợi cho công chức và người lao động tham gia đóng góp ý kiến vào các  chương trình, kế hoạch công tác; việc giải quyết chế độ chính sách được quan tâm, triển khai đầy đủ.
 - Công tác tiếp dân được duy trì và củng cố, nâng cao văn hóa ứng xử, kỹ năng giao tiếp khi tiếp xúc với người dân, tổ chức, doanh nghiệp và cơ quan nhà nước đến liên hệ công tác. Qua đó, kịp thời xử lý các trường hợp khiếu kiện đông người, hạn chế tối đa việc công dân tập hợp đông người tại cơ quan.
- Công đoàn Cơ quan đã phát huy được vai trò đại diện cho người lao động, thực hiện tốt chức năng là cầu nối giữa Đảng, chính quyền và người lao động. Các hoạt động chăm lo đời sống tinh thần cho công chức, người lao động được quan tâm, chú trọng thực hiện (sinh nhật, lễ, tết...).
2. Hạn chế
- Một số vụ việc liên quan đến công chức bị khởi tố đã ảnh hưởng đến tâm lý đội ngũ cán bộ công chức dẫn đến công tác tham mưu có phần e ngại, chậm tiến độ công việc. 
- Do bị ảnh hưởng nặng nề bởi dịch bệnh Covid-19, phải thay đổi phương thức làm việc nên một số hoạt động đoàn thể không thực hiện được. 
- Cơ sở vật chất, trang thiết bị cơ quan xuống cấp, trang bị không đồng bộ đã ảnh hưởng đến điều kiện làm việc của công chức.
- Việc tham gia đóng góp ý kiến xây dựng cơ quan, đơn vị của công chức cũng còn thụ động, ngại phát biểu.
III. Phương hướng nhiệm vụ năm 2022
- Tiếp tục phát huy những kết quả đã đạt được trong thời gian qua để dân chủ cơ quan thật sự có chiều sâu, là nơi tập trung trí tuệ của công chức, người lao động góp phần hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ chính trị năm 2022
- Tăng cường phổ biến, tuyên truyền các văn bản của Đảng và quy định của Nhà nước về dân chủ cơ sở; thực hiện quy chế dân chủ cơ sở gắn với việc thực hiện các quy định, quy chế làm việc đi đôi với việc phát huy vai trò giám sát, phản biện xã hội của các đoàn thể và công chức trong việc thực hiện nhiệm vụ cơ quan, góp ý xây dựng Đảng, chính quyền.
- Phát huy hơn nữa quyền làm chủ của công chức, người lao động trong việc tham gia các hoạt động của cơ quan, đảm bảo công khai nội bộ các nội dung theo quy định của quy chế dân chủ cơ sở như tổng kết việc thực hiện nhiệm vụ, đánh giá, xếp loại chất lượng công chức, người lao động cuối năm, kê khai tài sản, chế độ chính sách của người lao động…
- Tăng cường hiệu quả công tác tiếp công dân và công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo. Tiếp tục củng cố, nâng cao hiệu quả hoạt động của Ban Thanh tra nhân dân để giám sát đối với các hoạt động của cơ quan Sở cũng như việc thực hiện quy chế dân chủ cơ sở; tiếp tục thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, phòng, chống tham nhũng trong cơ quan Sở.
- Tăng cường chăm lo đời sống, vật chất và tinh thần cho công chức và người lao động hiệu quả hơn.
Trên đây là báo cáo thực hiện Quy chế dân chủ cơ sở của khối cơ quan Sở năm 2021 và phương hướng, nhiệm vụ năm 2022./.
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