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CƠ QUAN – CÔNG ĐOÀN CƠ QUAN
CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

SỞ TÀI NGUYÊN VÀ MÔI TRƯỜNG
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc



Thành phố Hồ Chí Minh, ngày 31 tháng 12 năm 2021
NGHỊ QUYẾT
Hội nghị công chức, người lao động năm 2022

Thực hiện Điều lệ Công đoàn Việt Nam; chấp hành sự chỉ đạo của Đảng ủy Sở Tài nguyên và Môi trường và Ban Thường vụ Công đoàn Sở Tài nguyên và Môi trường về việc triển khai hướng dẫn tổ chức Hội nghị cán bộ công chức năm 2022; ngày 31 tháng 12 năm 2021, Hội nghị công chức, người lao động Cơ quan Sở năm 2022 được tổ chức với sự tham dự của …… công chức và người lao động. Hội nghị đã làm việc với tinh thần khẩn trương, nghiêm túc và trách nhiệm cao.
Sau khi nghe Đoàn Chủ tịch trình bày nội dung báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ năm 2021 và phương hướng nhiệm vụ năm 2022 của khối Cơ quan Sở và các báo cáo liên quan, Hội nghị tiếp thu các ý kiến đóng góp của công chức, người lao động và đi đến

QUYẾT NGHỊ:

I. Thống nhất báo cáo tổng kết năm 2021 và nhiệm vụ năm 2022 của Cơ quan Sở. Hoàn thành cơ bản các nhiệm vụ theo Nghị quyết Hội nghị công chức, người lao động năm 2021 đề ra trên các lĩnh vực: đất đai, đo đạc bản đồ, môi trường, tài nguyên nước, khoáng sản, khí tượng, thủy văn, biển đảo và ứng phó với biến đổi khí hậu; giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo, thanh tra chuyên ngành; công tác cải cách hành chính, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, tham nhũng; xây dựng, hoàn thiện tổ chức, bộ máy; thực hiện quy chế dân chủ cơ sở ở cơ quan; công tác an ninh, quốc phòng, trật tự an toàn cơ quan. 

II. HỘI NGHỊ THỐNG NHẤT THÔNG QUA MỘT SỐ CHỈ TIÊU QUAN TRỌNG PHẤN ĐẤU THỰC HIỆN TRONG NĂM 2022
1. Nhiệm vụ chính trị

- Tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện các kế hoạch, chương trình hành động triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp nhiệm kỳ 2020 – 2025 đã đề ra đồng thời triển khai kế hoạch thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng trong nhiệm kỳ mới.

- Đẩy mạnh công tác giáo dục chính trị tư tưởng cho công chức, người lao động gắn với việc thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15 tháng 5 năm 2016 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; Tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 khóa XII về tăng cường xây dựng, chỉnh đốn Đảng; ngăn chặn, đẩy lùi sự suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ gắn với Nghị quyết Trung ương 4 khóa XIII về đẩy mạnh xây dựng, chỉnh đốn Đảng và hệ thống chính trị; kiên quyết ngăn chặn, đẩy lùi, xử lý nghiêm cán bộ, đảng viên suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, biểu hiện "tự diễn biến", "tự chuyển hoá”.
- Đổi mới, nâng cao hiệu quả công tác truyền thông, phổ biến, giáo dục pháp luật, chính sách về tài nguyên và môi trường đến người dân, doanh nghiệp để kịp thời nắm bắt và nghiêm chỉnh chấp hành đúng quy định của pháp luật.

- Tăng cường giáo dục, nâng cao ý thức trách nhiệm của công chức, người lao động trong thực thi công vụ, nhiệm vụ. Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát việc thực thi công vụ đối với công chức, người lao động nhằm chủ động ngăn ngừa các hiện tượng tiêu cực, nhũng nhiễu nhất là người trực tiếp phục vụ người dân, doanh nghiệp thông qua đánh giá mức độ hài lòng. Tiếp tục tổ chức tốt công tác đào tạo, bồi dưỡng chuyên môn, nghiệp vụ cho đội ngũ công chức.

- Thực hiện tốt Quy chế dân chủ ở cơ sở, Quy chế chi tiêu nội bộ, quản lý và sử dụng tài sản công, Quy chế đào tạo, bồi dưỡng công chức, viên chức ban hành theo các quyết định hiện hành…

- Tiếp tục thực hiện nếp sống văn minh đô thị; ra sức học tập, tu dưỡng, rèn luyện đạo đức, phẩm chất, xây dựng lối sống lành mạnh; tích cực xây dựng Đảng, chính quyền, đoàn thể trong sạch, vững mạnh nhằm nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước trong lĩnh vực tài nguyên và môi trường.

- Đẩy mạnh phong trào thi đua, tập trung vào thực hiện thắng lợi nhiệm vụ, chương trình công tác năm 2022 của Sở. 

2. Chỉ tiêu phấn đấu hoàn thành

2.1. Về chính quyền

- 100% phòng, đơn vị được công nhận Tập thể lao động tiên tiến.

- 20% phòng, đơn vị được công nhận Tập thể lao động xuất sắc.      

- Từ 85% đến 90% công chức, người lao động được phân loại hoàn thành tốt nhiệm vụ.

- Từ 15% đến 20% công chức, người lao động được phân loại hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ.

- Từ 90% đến 95% công chức, người lao động được xét tặng danh hiệu Lao động tiên tiến.

- Từ 10% đến 15% công chức, người lao động được xét tặng danh hiệu Chiến sĩ thi đua cơ sở.

2.2. Về Công đoàn

- Công đoàn Cơ quan Sở được xếp loại hoàn thành tốt nhiệm vụ.

- 100% Tổ Công đoàn được xếp loại hoàn thành tốt nhiệm vụ, không có Tổ Công đoàn không hoàn thành nhiệm vụ.

- Từ 85% đến 90% công đoàn viên hoàn thành tốt nhiệm vụ, trong đó có từ 15% đến 20% công đoàn viên hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ.

- Phấn đấu tỷ lệ công đoàn viên đạt 100% tổng số công chức, người lao động đủ điều kiện vào tổ chức Công đoàn.

- Phấn đấu 100% công chức, người lao động nữ đạt danh hiệu Phụ nữ 02 giỏi.

2.3. Chăm lo đời sống vật chất tinh thần cho công chức, người lao động trong các dịp lễ tết như 01/01, Tết Nguyên đán, 08/3, Giỗ Tổ Hùng Vương, 30/4, 01/5, 01/6, 02/9, 20/10, sinh nhật,…; quan tâm đến các hoạt động phúc lợi khác như: khám sức khỏe định kỳ, nghỉ dưỡng, trang bị đồng phục,…

IV. TRÁCH NHIỆM CỦA THỦ TRƯỞNG, BAN CHẤP HÀNH CÔNG ĐOÀN CƠ QUAN SỞ, CÔNG CHỨC VÀ NGƯỜI LAO ĐỘNG

1. Đối với thủ trưởng cơ quan

- Lãnh đạo và quản lý công chức, người lao động hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao; giao nhiệm vụ cụ thể cho từng phòng, đơn vị để hoàn thành kế hoạch năm 2022.

- Tạo điều kiện thuận lợi cho công chức, người lao động hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao; quan tâm xây dựng mối quan hệ đoàn kết nội bộ cơ quan và nơi cư trú, đảm bảo mối quan hệ công tác của công chức, người lao động trong và ngoài cơ quan.

- Đảm bảo thực hiện đúng các chế độ chính sách đối với công chức, người lao động theo quy định của Đảng, Nhà nước về vật chất và tinh thần; cùng Công đoàn Cơ quan chăm lo đời sống cho công chức, người lao động.
- Có kế hoạch xây dựng quy hoạch đội ngũ nhân sự kế thừa đúng quy định.

- Tạo điều kiện để Ban Thanh tra nhân dân hoạt động theo quy định của pháp luật và bảo đảm cho Công đoàn Cơ quan thực hiện quyền kiểm tra, giám sát theo quy định hiện hành.

-  Tạo điều kiện cho Ban Chỉ đạo thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở phối hợp với Công đoàn Cơ quan kiểm tra, đánh giá kết quả thực hiện quy chế dân chủ trong hoạt động cơ quan và Nghị quyết Hội nghị công chức, người lao động năm 2022 đã đề ra.

2. Đối với Ban chấp hành Công đoàn Cơ quan Sở

- Tuyên truyền đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và nhiệm vụ của tổ chức Công đoàn; giáo dục nâng cao trình độ chính trị, văn hóa, pháp luật, chuyên môn, nghiệp vụ cho toàn thể công chức, người lao động.

- Kiểm tra, giám sát việc thi hành các chế độ, chính sách, pháp luật, bảo đảm việc thực hiện quyền lợi của đoàn viên, công chức, người lao động; đấu tranh ngăn chặn tiêu cực, tham nhũng và các tệ nạn xã hội, thực hành tiết kiệm, chống lãng phí; phát hiện và tham gia giải quyết khiếu nại, tố cáo, tranh chấp lao động và thực hiện các quyền của Công đoàn Cơ quan Sở theo quy định của pháp luật.

- Phối hợp với thủ trưởng cơ quan tổ chức thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở; cử đại diện tham gia các hội đồng xét và giải quyết các quyền lợi của công chức, người lao động. Cùng với thủ trưởng cơ quan cải thiện điều kiện làm việc, chăm lo đời sống của công chức, người lao động, tổ chức các hoạt động xã hội, từ thiện trong công chức, người lao động.

- Tổ chức, vận động công chức, người lao động tham gia các phong trào thi đua của Sở, thực hiện nghĩa vụ của công chức, người lao động tham gia quản lý cơ quan, cải tiến lề lối làm việc và hiệu quả công tác.

3. Đối với công chức và người lao động

- Chấp hành tốt chính sách, pháp luật, quy định của Nhà nước và nội quy, quy định của cơ quan.

- Đoàn kết, phấn đấu, tích cực, chủ động, khắc phục mọi khó khăn để hoàn thành các nhiệm vụ công tác được giao với năng suất, chất lượng và hiệu quả cao, góp phần hoàn thành nhiệm vụ chung của cơ quan.

- Có tác phong giao tiếp đúng mực, tinh thần trách nhiệm trong công tác, giữ gìn ý thức tổ chức kỷ luật, ý thức chấp hành các quy chế, nội quy cơ quan. 

- Nâng cao tính chủ động, tinh thần tự học, tự rèn luyện, giữ gìn và bảo vệ tài sản chung, trong năm không để xảy ra mất mát tài sản Nhà nước và cá nhân tại cơ quan.

-  Tích cực phản ánh kịp thời tình hình hoạt động của cơ quan và đóng góp ý kiến trên tinh thần xây dựng đúng nơi, đúng lúc bằng cách góp ý tại các cuộc họp công chức, người lao động toàn cơ quan. 

- Tích cực thực hiện các phong trào thi đua và các hoạt động đoàn thể cơ quan.

- Không vi phạm các tệ nạn xã hội và chính sách dân số kế hoạch hóa gia đình.

V. TRÁCH NHIỆM VÀ HIỆU LỰC THI HÀNH

1. Đối với nội dung chất vấn của công chức, người lao động tại Hội nghị, thủ trưởng cơ quan có văn bản trả lời công chức, người lao động được rõ.

2. Thủ trưởng cơ quan và Ban Chấp hành Công đoàn Cơ quan Sở có trách nhiệm cụ thể hóa Nghị quyết Hội nghị bằng chương trình hành động cụ thể, xây dựng kế hoạch triển khai, tổ chức, đẩy mạnh các phong trào thi đua trong công chức, người lao động và hoạt động Công đoàn, thực hiện có hiệu quả cao nhất Nghị quyết Hội nghị công chức, người lao động năm 2022 và Nghị quyết Công đoàn cấp trên.

3. Nghị quyết này đã được Hội nghị công chức, người lao động thông qua và có hiệu lực kể từ ngày ký./.
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