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Chi bộ Chi cục Bảo vệ môi trường 
Cùng với những thành tựu về phát triển kinh tế - xã hội, Thành phố Hồ Chí Minh phải đối mặt với nhiều thách thức về ô nhiễm môi trường từ chính sự tăng trưởng về kinh tế, quá trình đô thị hóa và đặc biệt là sự gia tăng nhanh chóng về dân số. Mật độ dân số gấp 15 lần mật độ dân số trung bình của cả nước
 là áp lực vô cùng lớn đối với hạ tầng đô thị trong đảm bảo vấn đề vệ sinh môi trường, kiểm soát ô nhiễm, giữ gìn và bảo vệ cây xanh, phát triển mảng xanh trên địa bàn thành phố. 
Trước các yêu cầu cấp thiết về bảo vệ môi trường nhằm đảm bảo mục tiêu xây dựng Thành phố có chất lượng sống tốt, phát triển bền vững, công tác kiểm soát ô nhiễm, cải thiện chất lượng môi trường luôn được lãnh đạo thành phố quan tâm. Thành ủy TP HCM đã ban hành Chương trình hành động số 13-CTrHĐ/TU ngày 25 tháng 10 năm 2016 về thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ thành phố lần thứ X về Chương trình giảm ô nhiễm môi trường giai đoạn 2016-2020 (là một trong 7 chương trình đột phát của thành phố), đồng thời chỉ đạo triển khai nhiều chương trình, kế hoạch, các giải pháp nhằm nâng cao hiệu quả công tác bảo vệ môi trường trên địa bàn Thành phố; trong đó, nổi bật là Chỉ thị số 19-CT/TU ngày 19 tháng 10 năm 2018 của Ban Thường vụ Thành ủy về thực hiện Cuộc vận động “Người dân thành phố Hồ Chí Minh không xả rác ra đường và kênh rạch vì thành phố sạch và giảm ngập nước”.
Bên cạnh bên cạnh các giải pháp công trình, các giải pháp về quản lý, Thành ủy, Ủy ban nhân dân thành phố xác định công tác truyền thông về bảo vệ môi trường luôn có vai trò hết sức quan trọng, cần được triển khai một cách đồng bộ, thống nhất và thường xuyên đồng thời phát huy các nguồn lực, sự tham gia của cả hệ thống chính trị. 
Thực hiện các Nghị quyết, thông báo, kết luận, chương trình của Trung ương, Thành ủy, Đảng ủy Khối về nâng cao hiệu quả công tác dân vận, các chỉ tiêu về nâng cao nhận thức cộng đồng về bảo vệ môi trường, Đảng ủy Sở Tài nguyên và Môi trường đã ban hành các Nghị quyết chuyên đề để quán triệt và triển khai toàn diện trong toàn Đảng bộ Sở, cấp ủy các chi bộ trực thuộc và các Đoàn thể của Sở, đồng thời lãnh đạo, chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường tổ chức thực hiện hiệu quả Chương trình hành động số 13-CTrHĐ/TU
 và Chỉ thị số 19-CT/TU của Ban Thường vụ Thành ủy. 
Đảng ủy Sở Tài nguyên và Môi trường đã chỉ đạo Sở Tài nguyên và Môi trường tham mưu kiện toàn bộ máy triển khai các chương trình, thành lập Tổ công tác thực hiện Chương trình Giảm ô nhiễm môi trường giai đoạn 2016 - 2020 của Sở Tài nguyên và Môi trường; trong đó, giao đồng chí Bí thư - Chi cục trưởng Chi cục Bảo vệ môi trường làm Tổ trưởng chủ trì, phối hợp tham mưu triển khai thực hiện, điều phối, chủ động phối hợp, hướng dẫn, đôn đốc các Sở ngành, Ủy ban nhân dân các quận huyện và đơn vị liên quan; trong đó chỉ đạo Chi bộ Chi cục Bảo vệ môi trường tham mưu đẩy mạnh công tác truyền thông về bảo vệ môi trường.
Trong giai đoạn  2016-2020, chi bộ Chi cục bảo vệ môi trường đã tham mưu triển khai nhiều chương trình, giải pháp thúc đẩy công tác tuyên truyền, vận động đến các nhóm đối tượng trong cộng đồng dân cư thành phố, hình thành và nhân rộng nhiều phong trào, mô hình bảo vệ môi trường dựa vào cộng đồng với nhiều tên gọi khác nhau, đạt được những kết quả tích cực, góp phần giữ gìn vệ sinh môi trường, mỹ quan đô thị. 

Các yêu cầu về tuyên truyền vận động nhân dân bảo vệ môi trường 

Về mục tiêu truyền thông, theo yêu cầu chung của Chương trình Giảm ô nhiễm môi trường và Nghị quyết 03/NQ-HĐND, đến 2020 phải đảm bảo 100% người dân được tiếp cận thông tin về bảo vệ môi trường; 80% người dân áp dụng những hành vi bảo vệ môi trường đơn giản trong sinh hoạt hàng ngày.
Về nội dung truyền thông, bên cạnh các nội dung chung về bảo vệ môi trường (không để phát sinh tiếng ồn, khí thải, nước thải, rác thải ảnh hưởng đến chất lượng môi trường khu dân cư), các chương trình tập trung tuyên truyền vận động người dân thành phố hạn chế sử dụng nhựa dùng một lần, phân loại rác tại nguồn, giao rác đúng giờ và đúng nơi quy định, giữ gìn vệ sinh môi trường, trồng cây xanh, phát triển mảng xanh, hình thành thói quen tiêu dùng bền vững, lối sống thân thiện môi trường. 
Công tác triển khai thực hiện 

Chi bộ chỉ đạo Chi cục tham mưu Sở Tài nguyên và Môi trường trình Ủy ban nhân dân thành phố các kế hoạch về truyền thông bảo vệ môi trường trên địa bàn thành phố, trong đó có Quyết định số 6423/QĐ-UBND ngày 12/12/2017 về Kế hoạch triển khai công tác truyền thông về bảo vệ môi trường và ứng phó với biến đổi khí hậu giai đoạn 2017-2020, định hướng nội dung và phân công phối hợp chặt chẽ giữa Sở ban ngành, Uỷ ban nhân dân 24 quận huyện, các tổ chức đoàn thể và đơn vị liên quan triển khai công tác truyền thông về bảo vệ môi trường với các giải pháp và kết quả cụ thể sau: 
(1) Tăng cường công tác phối hợp với Ủy ban mặt trận Tổ quốc Việt Nam thành phố 

- Sở Tài nguyên và Môi trường cùng với với Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam Thành phố và 06 tổ chức thành viên (Hội Liên hiệp phụ nữ, Thành Đoàn, Hội Nông dân, Hội Cựu chiến binh, Liên Đoàn lao động, Hội Người Cao tuổi) tiếp tục triển khai thực hiện Chương trình phối hợp đã ký kết giữa Ban Thường trực Ủy Ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thành phố, các tổ chức thành viên và Sở Tài nguyên và Môi trường về bảo vệ môi trường và ứng phó với biến đổi khí hậu qua các giai đoạn từ năm 2015 đến năm 2020 nhằm đẩy mạnh công tác vận động cán bộ hội viên/đoàn viên, nhân dân, công nhân lao động tham gia bảo vệ môi trường (tập huấn hàng năm, thực hiện và nhân rộng các mô hình bảo vệ môi trường dựa vào cộng đồng, phát động các phong trào bảo vệ môi trường…). 

- Triển khai thực hiện Kế hoạch phối hợp giữa Sở Tài nguyên và Môi trường, Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam thành phố và 32 tổ chức tôn giáo nhằm phát huy vai trò của các tổ chức tôn giáo, chức sắc, chức việc, tu sĩ và tín đồ tôn giáo trong việc bảo vệ môi trường và ứng phó biến đổi khí hậu giai đoạn 2016 - 2020. Qua đánh giá, nhiều mô hình bảo vệ môi trường trong cộng đồng tôn giáo hiệu quả đã được tuyên dương, khen thưởng và nhân rộng. 
(2) Tăng cường công tác phối hợp với các Sở ngành: 

Sở Tài nguyên và Môi trường và Sở Giáo dục và Đào tạo xây dựng và triển khai kế hoạch phối hợp hàng năm nhằm tiếp tục thực hiện hiệu quả Kế hoạch 9849/KHLS-STNMT-SGDĐT ngày 22/9/2016 giữa Sở Tài nguyên và Môi trường và Sở Giáo dục và Đào tạo về phối hợp triển khai các hoạt động giáo dục và truyền thông môi trường trong trường học giai đoạn 2016 – 2020, qua đó đẩy mạnh công tác bảo vệ môi trường, giáo dục về bảo vệ môi trường đến giáo viên, học sinh các trường trên toàn thành phố, xây dựng và nhân rộng mô hình trường học xanh. 

Sở Tài nguyên và Môi trường cũng phối hợp với Sở Công thương, Sở Du lịch, Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Giao thông Vận tải, Sở Nông nghiệp và Phát triển nôngthôn tuyên truyền.. đến các đối tượng có liên quan và cộng đồng dân cư.

(3) Phát huy vai trò của Sở TNMT trong định hướng, hướng dẫn, hỗ trợ và đôn đốc thực hiện công tác truyền thông tại các địa phương và đơn vị, thông qua: 

· Xây dựng đội ngũ báo cáo viên và duy trì việc định kỳ tổ chức các lớp tập huấn nhằm bồi dưỡng, nâng cao năng lực cho báo cáo viên cấp thành phố và cán bộ truyền thông, lực lượng tuyên truyền viên nòng cốt ở địa phương và các tổ chức đoàn thể; 

· Xây dựng và phát hành các tài liệu, công cụ hỗ trợ cho công tác truyền thông;
· Tổ chức các mô hình bảo vệ môi trường và hướng dẫn nhân rộng (bảo vệ môi trường dựa vào cộng đồng theo mô hình tổ nhân dân tự quản, mô hình 3T trong trường học, mô hình Trường học Xanh…); 

· Định kỳ tổ chức các sự kiện truyền thông môi trường, phong trào bảo vệ môi trường cấp thành phố (Ngày hội sống xanh, Phong trào chống rác thải nhựa, Chuyển hóa điểm ô nhiễm thành công trình xanh - sạch - đẹp theo Chiến dịch làm cho thế giới sạch hơn…); 

· Tăng cường truyền thông trên các phương tiện thông tin đại chúng, nơi công cộng, trang thông tin điện tử, ứng dụng công nghệ thông tin, phát huy mặt tích cực của mạng xã hội trong công tác truyền thông; 

· Tăng cường khen thưởng nhằm tuyên dương và khuyến khích nhân rộng các điển hình bảo vệ môi trường đồng thời tăng cường xử phạt các hành vi vi phạm quy định về bảo vệ môi trường.

Trên cơ sở kế hoạch chung của Thành phố và các chương trình, kế hoạch triển khai của Sở Tài nguyên và Môi trường, các Sở ngành, quận huyện, các tổ chức đoàn thể đều đã đẩy mạnh công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức về bảo vệ môi trường gắn với phong trào xây dựng đời sống văn hóa tại địa phương thông qua các giải pháp cụ thể (Xây dựng lực lượng tuyên truyền viên nòng cốt tại địa phương; đẩy mạnh truyên truyền thông qua các cuộc họp tổ dân phố, các phong trào tại địa phương; trên các phương tiện thông tin của Sở ngành, quận huyện, đăng tải lên website và trang mạng xã hội của đơn vị; định kỳ tổ chức ra quân rà soát, làm sạch các điểm ô nhiễm do tồn đọng rác thải, chuyển hóa thành các cong trình xanh-sạch-đẹp kết hợp tuyên truyền, vận động nhân dân tham gia bảo vệ môi trường tại khu dân cư. 


Theo kết quả khảo sát, đánh giá hiệu quả truyền thông về bảo vệ môi trường và ứng phó biến đổi khí hậu giai đoạn 2017-2020 do Viện Nghiên cứu phát triển thực hiện cuối năm 2019: Người dân thành phố được tiếp cận các thông tin truyền thông về bảo vệ môi trường đến nay đạt 99.2% và 86,1% người dân thành phố có quan tâm thực hiện các hành vi bảo vệ môi trường trong sinh hoạt hàng ngày (so với 75,2% năm 2016). Đây là những kết quả đáng khích lệ, cho thấy đã có những thay đổi tích cực từ ý thức đến hành vi của người dân trong bảo vệ môi trường và ứng phó với biến đổi khí hậu. 

Tuy nhiên, để duy trì và phát huy các kết quả trên, các chương trình truyền thông về bảo vệ môi tường và ứng phó với biến đổi khí hậu cần được cả hệ thống chính trị tiếp tục quan tâm thực hiện thường xuyên, đồng bộ gắn với thực hiện phong trào toàn dân xây dựng đời sống văn hóa. Bên cạnh phát huy hiệu quả các giải pháp của giai đoạn trước, công tác truyền thông cần chú trọng các nội dung sau: 
Một là, công tác truyền thông về bảo vệ môi trường cần được định hướng về nội dung và triển khai đồng bộ trên toàn địa bàn Thành phố  theo từng nhóm chủ đề và phù hợp với từng nhóm đối tường; nâng cao năng lực cho lực lượng báo cáo viên, tuyên truyền viên từ cấp thành phố đến các cấp cơ sở; tăng cường tần suất và nâng cao chất lượng truyền thông về bảo vệ môi trường trên các phương tiện truyền thông đại chúng, đặc biệt là đài truyền hình, phát huy các mặt tích cực của mạng xã hội. 
Hai là, cần tiếp tục phát huy được sức mạnh của cả hệ thống chính trị trong công tác tuyên truyền truyền vận động nhân dân tham gia bảo vệ môi trường tại địa phương; bố trí ngân sách phù hợp cho công tác triển khai thực hiện; chú trọng các giải pháp tăng cường sự tham gia của các nhóm đối tượng đa dạng, đặc biệt là công nhân và người lao động trong các phong trào, sự kiện, hoạt động bảo vệ môi trường tại khu dân cư  
Ba là, đẩy mạnh các mô hình bảo vệ môi trường dựa vào cộng đồng, có tiêu chí đánh giá cụ thể nhằm đánh giá hiệu quả thực hiện đồng thời làm cơ sở tuyên dương, khen thưởng và giới thiệu, nhân rộng; Đẩy mạnh việc xây dựng các hương ước, quy ước trong cộng đồng dân cư về giữ gìn vệ sinh, bảo vệ môi trường phù hợp với điều kiện cụ thể của địa phương;

Bốn là, hoàn thiện hạ tầng kỹ thuật (thùng rác, nhà vệ sinh công cộng, phương tiện thu gom…) đáp ứng nhu cầu của người dân; tăng cường giám sát, xử phạt và chú trọng truyền thông các nội dung về xử phạt các hành vi vi phạm trong lĩnh vực môi trường.
Năm là, có các chính sách để tạo điều kiện, khuyến khích mọi thành phần xã hội tham gia, hỗ trợ hoạt động truyền thông. 

Sáu là, tiếp tục lồng ghép, gắn kết truyền thông về bảo vệ môi trường với phong trào xây dựng đời sống văn hóa và các phong trào, cuộc vận động của các ngành, các cấp tại địa phương. 
Tóm lại, truyền thông nhằm thay đổi hành vi xã hội về bảo vệ môi trường là một quá trình phức tạp và lâu dài, cần phải được triển khai một cách đồng bộ, thống nhất và thường xuyên đồng thời cần sự tham gia của cả hệ thống chính trị, huy động nhiều nguồn lực trong xã hội nhằm đảm bảo tác động được đến mọi thành phần nhân dân trong cộng đồng. Nhận thức được công tác truyền thông về bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu là một trong những nội dung quan trọng trong công tác dân vận chung tại thành phố, Chi bộ Chi cục Bảo vệ môi trường tiếp tục chỉ đạo Chi cục tham mưu Sở Tài nguyên và Môi trường phối hợp thực hiện chặt chẽ, đồng bộ với các Sở, ngành, các cấp chính quyền, Ủy Ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam Thành phố và các tổ chức thành viên nhằm đạt hiệu quả chung về nâng cao nhận thức, thay đổi hành vi, hình thành thói quen bảo vệ môi trường, lối sống thân thiện môi trường, góp phần xây dựng thành phố có chất lượng sống tốt, văn minh, hiện đại, nghĩa tình./. 

� Dân số TPHCM đến nay là 8.993.082 người, với mật độ 4.363 người/km2  (Kết quả tổng điều tra dân số 2019)


� Nghị quyết số 58-NQ/ĐU ngày 16 tháng 01 năm 2017 lãnh đạo thựchiện các chương trình đột phá của thành phố thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ thành phố lần thứ X, nhiệm kỳ 2015-2020, Nghị quyết số 64/NQ-ĐU ngày 23 tháng 01 năm 2017 về lãnh đạo thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ thành phố lần thứ X về chương trình giảm ô nhiễm môi trường giai đoạn 2016-2020.
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