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	I. VỀ BẢY (07) NHIỆM VỤ ĐƯỢC THÀNH ỦY, ỦY BAN NHÂN DÂN THÀNH PHỐ GIAO
	1. Về thực hiện Nghị quyết số 27/NQ-CP ngày 09 tháng 3 năm 2020 của Thủ tướng Chính phủ về việc cho phép áp dụng thí điểm cơ chế quy trình đặc thù để rút ngắn thời gian thực hiện bồi thường, hỗ trợ, tái định cư và bàn giao mặt bằng dự án có thu hồi đất trên địa bàn thành phố hồ chí minh
	1.1. Tiến độ xây dựng Quy định về công tác phối hợp tổ chức thực hiện bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất trên địa bàn TP.HCM
Sở Tài nguyên và Môi trường đã hoàn chỉnh, bổ sung các nội dung theo góp ý của Văn phòng Ủy ban nhân dân thành phố tại công văn số 214/VP-KSTT ngày 08 tháng 01 năm 2021 và đã có công văn số 1597/STNMT-BTTĐC ngày 10 tháng 3 năm 2021 gửi hồ sơ dự thảo Quyết định ban hành Quy định về công tác phối hợp tổ chức thực hiện bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh đến Sở Tư pháp để thẩm định theo quy định. 
Sau khi có ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp, Sở Tài nguyên và Môi trường sẽ khẩn trương hoàn chỉnh dự thảo trình Ủy ban nhân dân thành phố ban hành nhằm tạo cơ sở pháp lý cho công tác phối hợp tổ chức thực hiện bồi thường, hỗ trợ, tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh theo đúng quy định của pháp luật về đất đai hiện hành.
1.2. Thực hiện chỉ đạo của Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân Thành phố Lê Hòa Bình tại cuộc họp ngày 24 tháng 3 năm 2021 (Theo Giấy mời số 433/GM-VP ngày 23 tháng 3 năm 2021) về nghe báo cáo liên quan các dự thảo Quyết định của Ủy ban nhân dân Thành phố về việc ban hành hệ số điều chỉnh giá đất năm 2021 để hoàn thiện Tờ trình và dự thảo Quyết định về ban hành Quy định về hệ số điều chỉnh giá đất để lập phương án bồi thường, hỗ trợ và tái định cư lấy ý kiến người dân có đất thu hồi trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh năm 2021.
Sở Tài nguyên và Môi trường đã tiếp thu ý kiến đóng góp của các Sở ngành, Ủy ban nhân dân Thành phố Thủ Đức, Ủy ban nhân dân quận, huyện và đã có Tờ trình số 2078/TTr-STNMT-KTĐ ngày 25 tháng 3 năm 2021 kèm Dự thảo Quyết định trình Ủy ban nhân dân Thành phố về ban hành Quy định về hệ số điều chỉnh giá đất năm để lập phương án bồi thường, hỗ trợ và tái định cư lấy ý kiến người dân có đất thu hồi trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh năm 2021.
Đồng thời, để đẩy nhanh tiến độ phê duyệt dự thảo nêu trên, Sở Tài nguyên và Môi trường đã có Công văn số 2079/STNMT-KTĐ  ngày 25 tháng 3 năm 2021 kèm Hồ sơ thẩm định gửi đến Sở Tư pháp thẩm định theo quy định.
2. Về thực hiện Nghị quyết 54/2017/QH14 ngày 24 tháng 11 năm 2017 của Quốc hội về thí điểm cơ chế, chính sách đặc thù phát triển thành phố Hồ Chí Minh
2.1. Về chuyển mục đích sử dụng trên 10 héc ta đất trồng lúa
Sở Tài nguyên và Môi trường đã tham mưu cho Ủy ban nhân dân thành phố trình Hội đồng nhân dân thành phố thông qua 32 dự án chuyển mục đích sử dụng trên 10 héc ta đất trồng lúa với tổng diện tích đất trồng lúa là 1.843,79 héc ta, cụ thể: Nghị quyết 09/NQ-HĐND ngày 12 tháng 7 năm 2018; Nghị quyết 33/NQ-HĐND ngày 07 tháng 12 năm 2018; Nghị quyết 34/NQ-HĐND ngày 22 tháng 7 năm 2019 của Hội đồng nhân dân thành phố.
2.2. Về thu phí bảo vệ môi trường đối với nước thải công nghiệp trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh
Tổng số thu phí bảo vệ môi trường đối với nước thải công nghiệp từ 01/7/2018 đến 30/3/2021: 95.550.221.555 đồng.
Nguồn thu từ phí bảo vệ môi trường đối với nước thải được Sở Tài nguyên và Môi trường nộp toàn bộ vào ngân sách để bổ sung một phần kinh phí cải thiện môi trường, công tác duy tu, vận hành, bảo dưỡng hệ thống thoát nước và cơ sở hạ tầng thành phố.
Nhìn chung, việc thu phí bảo vệ môi trường đối với nước thải công nghiệp trên địa bàn TP.HCM theo Nghị quyết 02/2018/NQ-HĐND có mức độ ảnh hưởng không lớn đối với các doanh nghiệp sản xuất kinh doanh. Các doanh nghiệp đều có nhận thức tốt về tầm quan trọng và ý nghĩa của việc nộp phí bảo vệ môi trường. Đa số doanh nghiệp thể hiện thái độ tuân thủ tốt quy định về nộp phí và thực hiện nghiêm túc Nghị quyết 02/2018/NQ-HĐND, nhưng vẫn còn một số ít các doanh nghiệp chưa thực hiện đóng phí đầy đủ và đúng hạn. Nhờ áp dụng công cụ kinh tế này mà doanh nghiệp đã có các hành vi tích cực như áp dụng nhiều cách thức cải tiến quy trình sản xuất, giảm thiểu lượng nước sử dụng, giảm thiểu lưu lượng nước xả thải ra môi trường, đồng thời tổ chức nhiều hoạt động bảo vệ môi trường trong cộng đồng nhằm nâng cao ý thức trong công tác bảo vệ môi trường.

3. Về vướng mắc trong việc thi hành Nghị định số 148/2020/NĐ-CP ngày 18/12/2020 của Chính phủ
	Sở Tài nguyên và Môi trường đã có văn bản số 1220/STNMT-QLĐ ngày 19/02/2021 và văn bản số 1520/STNMT-QLĐ ngày 05/3/2021 và nội dung cuộc họp ngày 06/3/2021 về đất đường, kênh - rạch do Nhà nước quản lý trong quy hoạch thực hiện dự án. Hiện đang chờ văn bản chỉ đạo của Ủy ban nhân dân thành phố.
4. Về thực hiện Chỉ thị số 19-CT/TU ngày 19/10/2018 của Ban Thường vụ Thành ủy về thực hiện cuộc vận động “người dân thành phố hồ chí minh không xả rác ra đường và kênh rạch, vì thành phố sạch và giảm ngập nước”
- Qua 02 năm triển khai, tổ chức thực hiện Chỉ thị số 19-CT/TU ngày 19/10/2018 của Ban Thường vụ Thành ủy, được sự chỉ đạo quyết liệt, xuyên suốt của Ban Thường vụ Thành ủy, sự quan tâm, nỗ lực, quyết tâm của cấp ủy, chính quyền, lãnh đạo các cơ quan, đơn vị và sự đồng hành của các tổ chức chính trị - xã hội, việc triển khai thực hiện Chỉ thị số 19 đã mang lại hiệu quả rất tích cực.
- Thời gian qua, mặc dù thành phố đã làm được nhiều việc, với các kết quả đạt được rất tích cực nhưng vẫn còn hạn chế về ý thức giữ gìn vệ sinh chung ở một bộ phận người dân chưa cao, việc vận động người dân không xả rác ra đường và kênh rạch vẫn chưa được thực hiện một cách triệt để (còn tồn tại khá nhiều rác tại vị trí các gốc cây, cột điện, miệng hố ga, cống thoát nước, lòng đường, vỉa hè, kênh rạch… , lấn chiếm hệ thống thoát nước, kênh rạch, khơi thông dòng chảy,..), đây là hành vi liên quan đến ý thức, thói quen và phương thức, tính nghiêm túc trong xử lý vi phạm. Ngoài ra, vẫn còn một số nội dung tồn tại mà thành phố chưa thực hiện được như:
+ Công tác xử phạt đối với các hành vi xả rác thải ra đường, kênh rạch còn ít, chưa thể hiện tính răn đe, giáo dục.
+ Công tác kiểm tra, giám sát chất lượng vệ sinh môi trường của các quận - huyện chưa được quan tâm đúng mức
+ Nhân sự của quận - huyện, phường - xã - thị trấn còn hạn chế về số lượng và kiêm nhiệm nên chưa đáp ứng được yêu cầu nhiệm vụ thực hiện.
- Tiếp tục phát huy những thành quả đã đạt được, khắc phục những mặt tồn tại trong thực hiện Cuộc vận động, góp phần thực hiện thành công Nghị quyết Đại hội Đảng bộ thành phố lần thứ XI và các nội dung cơ bản xây dựng “Thành phố sạch và xanh, than thiện môi trường” , nhằm duy trì và nâng cao hiệu quả của Cuộc vận động trong thời gian tiếp theo.
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5. Chương trình giảm ô nhiễm môi trường
5.1. Ngày 29 tháng 3 năm 2021, Ủy ban nhân dân Thành phố đã ban hành Quyết định số 1055/QĐ-UBND về phê duyệt Chương trình Giảm ô nhiễm môi trường giai đoạn 2020 - 2030 với 03 mục tiêu cụ thể: 
- Tiếp tục giữ vững và nâng chất các chỉ tiêu đã hoàn thành trong giai đoạn 2016-2020.
- Phòng ngừa, giảm thiểu tác động của nước thải, khí thải và chất thải rắn đến môi trường trong lĩnh vực công nghiệp, dịch vụ:
+ Tỷ lệ cơ sở sản xuất, kinh doanh dịch vụ nằm ngoài khu công nghiệp xử lý nước thải đạt quy chuẩn môi trường: 100%.
+ Tỷ lệ nước thải bệnh viện, chất thải y tế được xử lý đạt quy chuẩn môi trường: 100%.
+ Tỷ lệ khu công nghiệp, khu chế xuất đang hoạt động có hệ thống xử lý nước thải tập trung đạt quy chuẩn môi trường và có hệ thống quan trắc nước thải tự động có đường truyền dữ liệu về cơ quan quản lý nhà nước trong lĩnh vực môi trường để kiểm tra, giám sát: 100%.
+ Tỷ lệ cơ sở sản xuất có xử lý khí thải đạt quy chuẩn môi trường: 100%.
+ Đến hết năm 2021, 100% hệ thống siêu thị, trung tâm thương mại,... sử dụng các bao bì thân thiện môi trường thay thế túi ni lông khó phân hủy; các tiểu thương tại các chợ dân sinh giảm 50% sử dụng túi ni lông khó phân hủy trong việc đóng gói, đựng sản phẩm cho khách hàng. Phấn đấu đến năm 2030, Thành phố hạn chế tối đa việc sử dụng các sản phẩm nhựa dùng một lần.
- Đảm bảo vệ sinh môi trường, nâng cao chất lượng môi trường sống cho người dân
Triển khai quy hoạch quản lý chất thải rắn:
+ Tỷ lệ xử lý rác thải sinh hoạt bằng công nghệ đốt phát điện và tái chế đến năm 2025 đạt ít nhất 80%, hướng tới 2030 đạt 100%.
Đến năm 2025:
+ Triển khai phân loại chất thải rắn sinh hoạt trên toàn địa bàn thành phố phù hợp với quy định và điều kiện của Thành phố. Tiếp tục duy trì việc phân loại chất thải rắn trong các năm tiếp theo.
+ 100% lực lượng thu gom rác dân lập chuyển đổi mô hình hoạt động, thành lập Hợp tác xã/Doanh nghiệp/Tổ chức có tư cách pháp nhân và 100% phương tiện thu gom tại nguồn được chuyển đổi, đáp ứng yêu cầu kỹ thuật, chất lượng vệ sinh và bảo vệ môi trường theo quy định. Tiếp tục duy trì chỉ tiêu này trong các năm tiếp theo.
+ 100% trạm trung chuyển đáp ứng yêu cầu kỹ thuật và bảo vệ môi trường theo quy định hiện hành và quy hoạch xử lý chất thải rắn thành phố Hồ Chí Minh đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2050. Tiếp tục duy trì chỉ tiêu này trong các năm tiếp theo.
Về xử lý nước thải đô thị:
+ Tỷ lệ nước thải đô thị được thu gom, xử lý tập trung đến năm 2025 đạt 58%, hướng tới 2030 đạt 88%.
Cải thiện môi trường, sử dụng hiệu quả và bền vững các nguồn tài nguyên thiên nhiên:
+ Giảm 90% ô nhiễm không khí tăng thêm do hoạt động giao thông vận tải.
+ Tỷ lệ tổ chức, cá nhân thực hiện kinh doanh trong hoạt động văn hóa, dịch vụ văn hóa đảm bảo đạt quy chuẩn tiếng ồn: 100%. 
+ Tỷ lệ hộ dân được sử dụng nước sạch đạt 100%; Giảm lưu lượng khai thác nước dưới đất đến năm 2025 còn 100.000 m3/ngày đêm.
+ Tỷ lệ che phủ rừng và cây xanh phân tán trên địa bàn thành phố trên 41%.
+ Chuyển đổi cơ cấu sử dụng năng lượng theo hướng tăng tỷ lệ năng lượng tái tạo, năng lượng mới đạt tối thiểu 15% tổng công suất cực đại hệ thống điện trên toàn thành phố.
Nâng cao nhận thức về bảo vệ môi trường và ứng phó biến đổi khí hậu cho cộng đồng dân cư. Tăng cường sự chuyển biến từ nhận thức sang hành động trong bảo vệ môi trường và ứng phó biến đổi khí hậu:
+ 100% công chức, viên chức trên địa bàn Thành phố được phổ biến kiến thức ứng phó biến đổi khí hậu.
+ 100% hộ gia đình trên địa bàn Thành phố được tiếp cận thông tin về bảo vệ môi trường và ứng phó biến đổi khí hậu.
+ 90% học sinh, sinh viên, công chức, viên chức, người dân Thành phố áp dụng những hành vi bảo vệ môi trường đơn giản trong sinh hoạt hàng ngày.
5.2. Ngày 29 tháng 3 năm 2021,  Ủy ban nhân dân Thành phố ban hành Kế hoạch số 877/QĐ-UBND thực hiện Chương trình Giảm ô nhiễm môi trường giai đoạn 2020 - 2030 trong năm 2021, cụ thể như sau:
- Tiếp tục giữ vững và nâng chất các chỉ tiêu đã hoàn thành trong giai đoạn 2016-2020.
- Bước đầu triển khai 02 nhóm mục tiêu và 18 chỉ tiêu cụ thể Chương trình Giảm ô nhiễm môi trường giai đoạn 2020-2030.
6. Đề án Quản lý đất đai và phương hướng sử dụng đất đai hiệu quả trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh
	- Ngày 17 tháng 02 năm 2021, Ủy ban nhân dân thành phố đã ban hành Quyết định số 539/QĐ-UBND phê duyệt Đề án Quản lý đất đai và phương hướng sử dụng đất đai hiệu quả trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh.
	- Ngày 02 tháng 4 năm 2021, Sở Tài nguyên và Môi trường đã có văn bản số 2345/STNMT-TTPTQĐ trình Ủy ban nhân dân thành phố ban hành Kế hoạch triển khai thực hiện Đề án “Quản lý đất đai và phương hướng sử dụng đất đai hiệu quả trên địa bàn thành phố Hồ Chí Minh” của năm 2021.
7. Đồ án quy hoạch xử lý chất thải rắn thành phố Hồ Chí Minh đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2050
Trên cơ sở Tờ trình số 9935/TTr-STNMT-CTR ngày 06 tháng 11 năm 2020, văn bản số 700/STNMT-CTR ngày 26 tháng 01 năm 2021 của Sở Tài nguyên và Môi trường trình Ủy ban nhân dân thành phố về Đồ án quy hoạch xử lý chất thải rắn thành phố Hồ Chí Minh đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2050. Ngày 09 tháng 02 năm 2021, Ủy ban nhân dân thành phố đã có Tờ trình số 472/TTr-UBND trình Bộ Xây dựng thẩm định Đồ án quy hoạch xử lý chất thải rắn Thành phố Hồ Chí Minh đến năm 2025, tầm nhìn đến năm 2050.
(Đính kèm báo cáo chi tiết).
II. CHƯƠNG TRÌNH CÔNG TÁC QUÝ I NĂM 2021
Căn cứ Quyết định số 40/QĐ-UBND ngày 06 tháng 01 năm 2021 của Ủy ban nhân dân thành phố về Kế hoạch chỉ đạo, điều hành phát triển kinh tế - xã hội, ngân sách Thành phố và Chương trình công tác của Ủy ban nhân dân Thành phố năm 2021;
Ngày 28 tháng 01 năm 2021, Sở Tài nguyên và Môi trường ban hành Quyết định số 94/QĐ-STNMT-KHTC và Quyết định số 115/QĐ-STNMT-KHTC ngày 04 tháng 02 năm 2021 về điều chỉnh kế hoạch thực hiện chương trình công tác năm 2021, với tổng số 88 nhiệm vụ (Lĩnh vực đất đai, công nghệ thông tin: 33 nhiệm vụ; lĩnh vực môi trường: 55 nhiệm vụ).
Đến ngày 08/4/2021, có 35/88 nhiệm vụ cơ bản hoàn thành, đạt tỷ lệ 40%, cụ thể:
- Lĩnh vực đất đai, công nghệ thông tin: 12/33 nhiệm vụ cơ bản hoàn thành (đạt tỷ lệ 36%);
- Lĩnh vực môi trường: 23/55 nhiệm vụ cơ bản hoàn thành (đạt tỷ lệ 42%).
NHẬN XÉT:
Qua tổng hợp báo cáo kết quả, rà soát tiến độ thực hiện các nhiệm vụ được giao, nhận thấy một số nhiệm vụ chậm tiến độ, nhất là việc xây dựng, hoàn thiện các phương án dự toán để làm cơ sở triển khai các bước tiếp theo như: phê duyệt kế hoạch lựa chọn nhà thầu, tổ chức lựa chọn nhà thầu, đàm phán ký kết hợp đồng. Có 01 nhiệm vụ “Điều chỉnh, bổ sung các tuyến đường trong bảng giá các loại đất trên địa bàn TP.HCM năm 2021, thuộc giai đoạn 2020 – 2024” được Ủy ban nhân dân thành phố giao trình trong quý I năm 2021 nhưng đến nay chậm trình (do chờ ý kiến của Sở Tài chính).
III. CHƯƠNG TRÌNH CÔNG TÁC QUÝ II NĂM 2021
1. Chuẩn bị nội dung phục vụ kỳ họp lần thứ 25 của Hội đồng nhân dân Thành phố
Ngày 30 tháng 3 năm 2021, Ủy ban nhân dân Thành phố có Công văn số 881/UBND-TH về việc chuẩn bị các nội dung phục vụ kỳ họp lần thứ 25 của Hội đồng nhân dân dân Thành phố khóa IX, nhiệm kỳ 2016-2021, Giám đốc Sở yêu cầu Trưởng các phòng, đơn vị chuẩn bị chu đáo các nội dung thực hiện Nghị quyết Hội đồng nhân dân theo chỉ đạo tại văn bản số 881/UBND-TH nêu trên, gồm: Phòng Quản lý đất; Phòng Quản lý Chất thải rắn; Phòng Tài nguyên nước, Khoáng sản và Biển đảo; Chi cục Bảo vệ môi trường.
2. Các nhiệm vụ Chương trình công tác quý II/2021
Trong quý II/2021, có 20 nhiệm vụ được giao thực hiện tại Quyết định số 94/QĐ-STNMT-KHTC; Quyết định số 115/QĐ-STNMT-KHTC. Cụ thể:
- Nhiệm vụ được ủy ban nhân dân Thành phố giao: 03 nhiệm vụ.
+ Phòng Khí tượng Thủy văn và Biến đổi khí hậu: 02 nhiệm vụ
+ Trung tâm Công nghệ thông tin TNMT: 01 nhiệm vụ
	- Nhiệm vụ được Ban Giám đốc Sở giao: 17 nhiệm vụ.
+ Phòng Kinh tế đất: 01 nhiệm vụ
+ Phòng Đo đạc bản đồ và Viễn thám: 03 nhiệm vụ
	+ Văn phòng Sở: 01 nhiệm vụ
	+ Phòng Pháp chế: 01 nhiệm vụ
+ Trung tâm Phát triển quỹ đất: 07 nhiệm vụ
+ Trung tâm Công nghệ thông tin TNMT: 01 nhiệm vụ
	+ Ban Quản lý các Khu liên hợp xử lý chất thải Thành phố: 02 nhiệm vụ.
	+ Chi cục Bảo vệ môi trường: 01 nhiệm vụ.
	IV. KIẾN NGHỊ
	Ban Giám đốc Sở giao các phòng, ban, đơn vị rà soát tất cả nhiệm vụ đã được Thành ủy, Ủy ban nhân dân thành phố, Ban Giám đốc Sở giao thực hiện trong quý I, II năm 2021 để đẩy nhanh tiến độ thực hiện đảm bảo kế hoạch đề ra.
	(Đính kèm phụ lục 1, 2, 3 và Bảng số liệu kết quả công tác 3 tháng đầu năm 2021)./.

Sở Tài nguyên và Môi trường
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