	ỦY BAN NHÂN DÂN

THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH
SỞ TÀI NGUYÊN VÀ MÔI TRƯỜNG

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



	Số:                /STNMT-QLĐ
	Thành phố Hồ Chí Minh, ngày    tháng     năm 2021

	V/v báo cáo thực hiện Kế hoạch tổng kết thi hành Luật Đất đai và xây dựng Dự án Luật Đất đai (sửa đổi)  
	

	Kính gửi:

	- Tòa án nhân dân Thành phố;

- Văn phòng Ủy ban nhân dân Thành phố

- Bộ Tư lệnh Thành phố;

- Công an Thành phố;

- Thanh tra Thành phố;

- Sở Tư pháp;

- Sở Kế hoạch và Đầu tư;

- Sở Giao thông và Vận tải;

- Sở Xây dựng;

- Sở Nội vụ;

- Sở Tài chính;

- Sở Nông nghiệp và phát triển nông thôn.

- Sở Lao động - Thương binh và Xã hội

- Cục Thuế Thành phố.
- Ủy ban nhân dân Quận - Huyện và Thành phố Thủ Đức.



Căn cứ Quyết định số 548/QĐ-BCĐ ngày 29 tháng 12 năm 2020 về việc ban hành Kế hoạch tổng kết thi hành Luật Đất đai và xây dựng dự án Luật Đất đai (sửa đổi) của Ban Chỉ đạo tổng kết thi hành Luật Đất đai và xây dựng Dự án Luật Đất đai sửa đổi và thực hiện Công văn số 1002/UBND-NCPC ngày 06 tháng 4 năm 2021 của Ủy ban nhân dân Thành phố về việc thực hiện Kế hoạch tổng kết thi hành Luật Đất đai và xây dựng Dự án Luật Đất đai (sửa đổi). Sở Tài nguyên và Môi trường kính đề nghị các đơn vị thực hiện theo Đề cương đính kèm Công văn này theo chức năng nhiệm vụ của đơn vị, trong đó tập trung vào những nội dung trọng tâm như sau:

1. Đối với Văn phòng Ủy ban nhân dân Thành phố

- Tình hình xây dựng, rà soát, sửa đổi, bổ sung và công bố thủ tục hành chính về đất đai.

- Tình hình cải cách thủ tục hành chính về đất đai.

- Những tồn tại, vướng mắc và nguyên nhân khi thực hiện thủ tục hành chính về đất đai, kiến nghị, đề xuất…
2. Đối với Bộ Tư lệnh Thành phố và Công an Thành phố
Báo cáo nội dung đánh giá chính sách về sử dụng đất quốc phòng, an ninh; sử dụng đất quốc phòng, an ninh vào hoạt động lao động sản xuất, xây dựng kinh tế; thực trạng công tác quy hoạch sử dụng đất, việc giao đất, cho thuê đất để thực hiện các dự án đầu tư với yêu cầu bảo đảm quốc phòng, an ninh và toàn vẹn lãnh thổ quốc gia và đề xuất sửa đổi, bổ sung. 
3. Đề nghị Tòa án nhân dân Thành phố 

Báo cáo cụ thể thực tiễn, kết quả giải quyết tranh chấp đất đai trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh theo quy định của pháp luật về đất đai; những thuận lợi, khó khăn, bất cập và nguyên nhân; đề xuất nội dung sửa đổi, bổ sung quy định về thẩm quyền giải quyết tranh chấp đất đai và những nội dung khác cần sửa đổi cho phù hợp với thực tiễn nhằm khắc phục tình hạng tranh chấp kéo dài, khó xử lý dứt điểm.
4. Đối với Thanh tra Thành phố 

Báo cáo đánh giá tổng kết về công tác thanh tra, kiểm tra, công tác giải quyết khiếu nại và tố cáo trong lĩnh vực đất đai và đề xuất sửa đổi, bổ sung.
5. Đối với Sở Tư pháp

- Báo cáo công tác, phổ biến giáo dục pháp luật về đất đai.

- Báo cáo rà soát về các nội dung còn chồng chéo, mâu thuẫn và không thống nhất giữa Luật Đất đai năm 2013 với các Luật chuyên ngành, đề xuất hướng sửa đổi, bổ sung Luật Đất đai và các Luật có liên quan để đảm bảo tính thống nhất, đồng bộ; Báo cáo đánh giá hoạt động công chứng, chứng thực đối với các văn bản liên quan đến đất đai và đề xuất sửa đổi, bổ sung.
6. Đối với Sở Kế hoạch và Đầu tư

Báo cáo đánh giá và đề xuất chính sách pháp luật đất đai gắn với thu hút đầu tư của các doanh nghiệp trong nước và doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài.
7. Đối với Sở Giao thông và Vận tải   

Báo cáo đánh giá chính sách pháp luật đất đai trong việc sử dụng đất của ngành và đề xuất sửa đổi, bổ sung.
8. Đối với Sở xây dựng

Báo cáo đánh giá chính sách đất phát triển đô thị, thị trường bất động sản và đề xuất sửa đổi, bổ sung.
9. Đối với Sở Nội vụ 

Báo cáo đánh giá chính sách pháp luật về đất đai trong việc quản lý và sử dụng đất tôn giáo và đề xuất sửa đổi, bổ sung.
10. Đối với Sở Tài chính

- Báo cáo tình hình rà soát, sắp xếp nhà, đất có nguồn gốc tài sản nhà nước; việc quản lý, sử dụng đất khi cổ phần hóa doanh nghiệp nhà nước; việc khai thác quỹ đất để tạo vốn xây dựng kết cấu hạ tầng (dự án BT, BOT, BTO, PPP,…).

- Báo cáo tình hình và kết quả tổ chức thực hiện đấu giá quyền sử dụng đất: số lượng dự án tổ chức đấu giá; diện tích đất đấu giá; thu từ hoạt động đấu giá quyền sử dụng đất; những khó khăn, vướng mắc và nguyên nhân.
- Đánh giá kết quả đạt được và những tồn tại, vướng mắc trong quá trình thực hiện chính sách tài chính đất đai, giá đất, đấu giá quyền sử dụng đất.
11. Đối với Sở Nông nghiệp và phát triển nông thôn

Báo cáo đánh giá về chính sách pháp luật đất đai trong lĩnh vực nông nghiệp, những tồn tại bất cập và kiến nghị sửa đổi, bổ sung.
12. Đối với Sở Lao động - Thương binh và Xã hội

- Báo cáo việc đảm bảo an sinh xã hội gắn với chính sách pháp luật đất đai: xóa đói, giảm nghèo, giải quyết việc làm, ổn định đời sống cho người dân… 

- Chính sách cho người có công.


- Bảo vệ môi trường.


…
13. Đối với Cục thuế Thành phố 

- Báo cáo các nguồn thu từ đất đai (bao gồm tiền sử dụng đất, tiền thuê đất, thuế sử dụng đất, các loại phí, lệ phí từ đất đai) thu được từ ngày Luật Đất đai năm 2013 có hiệu lực thi hành đến nay.
- Đánh giá kết quả đạt được và những tồn tại, vướng mắc trong quá trình thực hiện chính sách tài chính đất đai, giá đất, đấu giá quyền sử dụng đất.

14. Đối với các Sở ngành khác và Ủy ban nhân dân Quận - Huyện, Thành phố Thủ Đức
Căn cứ vào chức năng, nhiệm vụ của đơn vị được giao xây dựng Báo cáo tổng kết thi hành Luật Đất đai theo Đề cương tổng kết và gửi về Sở Tài nguyên và Môi trường để tổng hợp chung. 
Nhằm thực hiện tốt Kế hoạch tổng kết thi hành Luật Đất đai và xây dựng Dự án Luật Đất đai (sửa đổi), kính đề nghị các đơn vị căn cứ vào chức năng nhiệm vụ được giao khẩn trương triển khai thực hiện các nội dung nêu trên và có báo cáo bằng văn bản đồng thời gửi qua địa chỉ email: thquoc.stnmt@tphcm.gov.vn (Số điện thoại liên hệ: Trần Hữu Quốc, 090.2960296) trước ngày 09 tháng 5 năm 2021 về Sở Tài nguyên và Môi trường để tổng hợp trình Ủy ban nhân dân Thành phố báo cáo Bộ Tài nguyên và Môi trường theo quy định (Đính kèm phụ lục)./.

	Nơi nhận:    

- Như trên;
- UBND Thành phố (để báo cáo);
- Ban Giám đốc Sở (để báo cáo);
- Các phòng chuyên môn và đơn vị trực thuộc Sở (để biết và thực hiện);
- Lưu: VT, QLĐ, Q (03b). 


	KT. GIÁM ĐỐC
PHÓ GIÁM ĐỐC

Đã ký
Trần Văn Bảy


