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	SỞ NÔNG NGHIỆP VÀ MÔI TRƯỜNG
THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH
CHI CỤC BẢO VỆ MÔI TRƯỜNG




	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Thành phố Hồ Chí Minh, ngày    tháng    năm 2025


NỘI DUNG TRUYỀN THÔNG 
Dự thảo Nghị quyết về phí thẩm định cấp, cấp lại, điều chỉnh 
giấy phép môi trường trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh


1. Sự cần thiết ban hành văn bản

Vừa qua, căn cứ theo Nghị định số 08/2022/NĐ-CP ngày 10 tháng 01 năm 2022 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật Bảo vệ môi trường, Hội đồng nhân dân thành phố ban hành Nghị quyết 10/2022/NQ-HĐND ngày 08 tháng 7 năm 2022 về phí thẩm định cấp, cấp lại, điều chỉnh giấy phép môi trường trên địa bàn Thành phố.
Ngày 06 tháng 01 năm 2025, Chính phủ ban hành Nghị định số 05/2025/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 08/2022/NĐ-CP (có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký ban hành); theo đó, tại khoản 11 Điều 1 Nghị định số 05/2025/NĐ-CP, sửa đổi, bổ sung khoản 7 Điều 29 Nghị định số 08/2022/NĐ-CP quy định: “7. Trong quá trình kiểm tra cấp giấy phép môi trường đối với cơ sở, đoàn kiểm tra thực hiện quan trắc chất thải sau xử lý trước khi xả thải ra môi trường đối với cơ sở có tiêu chí về môi trường như dự án đầu tư nhóm I, nhóm II và cơ sở có tiêu chí về môi trường như dự án đầu tư có số thứ tự 1 Mục I Phụ lục V ban hành kèm theo Nghị định này...Chi phí cho hoạt động lấy và phân tích mẫu chất thải của đoàn kiểm tra được lấy từ nguồn phí thẩm định cấp giấy phép môi trường theo quy định của pháp luật về phí và lệ phí.”. Đồng thời, tại khoản 13 Điều 1 Nghị định số 05/2025/NĐ-CP, sửa đổi, bổ sung khoản 10 Điều 31 Nghị định số 08/2022/NĐ-CP của Chính phủ quy định trách nhiệm của cơ quan cấp giấy phép môi trường về vận hành thử nghiệm công trình xử lý chất thải sau khi được cấp giấy phép môi trường: “13....Việc quan trắc chất thải của cơ quan cấp phép được thực hiện theo quy định tại khoản 7 Điều 29 Nghị định này”. Như vậy, đối với cơ sở có tiêu chí về môi trường như dự án đầu tư nhóm I, nhóm II và cơ sở có tiêu chí về môi trường như dự án đầu tư có số thứ tự 1 Mục I Phụ lục V ban hành kèm theo Nghị định số 05/2025/NĐ-CP, Đoàn kiểm tra phải thực hiện lấy và phân tích mẫu chất thải sau xử lý trước khi xả thải ra môi trường và phải đo đạc, lấy và phân tích mẫu chất thải xả ra môi trường trong quá trình vận hành thử nghiệm công trình xử lý chất thải của dự án; chi phí cho hoạt động lấy và phân tích mẫu chất thải được lấy từ nguồn phí thẩm định cấp giấy phép môi trường.

Do đó, kể từ ngày 06 tháng 01 năm 2025, Sở Nông nghiệp và Môi trường, Ban Quản lý các Khu chế xuất và công nghiệp, Ban Quản lý Khu công nghệ cao, Ủy ban nhân dân thành phố Thủ Đức và Ủy ban nhân dân các quận, huyện khi giải quyết thủ tục cấp giấy phép môi trường, vận hành thử nghiệm công trình xử lý chất thải của dự án đối với đối tượng quy định tại khoản 11 Điều 1 Nghị định số 05/2025/NĐ-CP, sửa đổi, bổ sung khoản 7 Điều 29 Nghị định số 08/2022/NĐ-CP, khoản 13 Điều 1 Nghị định số 05/2025/NĐ-CP, sửa đổi, bổ sung Điều 31 Nghị định số 08/2022/NĐ-CP phải thực hiện lấy và phân tích mẫu chất thải trước khi xả thải ra môi trường; nguồn kinh phí cho hoạt động lấy và phân tích mẫu chất thải được lấy từ nguồn phí thẩm định cấp giấy phép môi trường.
Hiện nay, việc thu phí thẩm định cấp, cấp lại, điều chỉnh giấy phép môi trường được thực hiện theo quy định tại Nghị quyết số 10/2022/NQ-HĐND của Hội đồng nhân dân Thành phố, mức phí thẩm định chưa bao gồm chi phí vận chuyển, chi phí lấy mẫu, phân tích mẫu chất thải là không phù hợp theo quy định tại Nghị định số 05/2025/NĐ-CP của Chính phủ và Đề án sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã của Thành phố Hồ Chí Minh. Do đó, để đảm bảo thực hiện đúng theo quy định tại Nghị định số 05/2025/NĐ-CP của Chính phủ trong giải quyết thủ tục cấp, cấp lại, điều chỉnh giấy phép môi trường trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh kể từ ngày 06 tháng 01 năm 2025, cần xây dựng dự thảo Nghị quyết về phí thẩm định cấp, cấp lại, điều chỉnh giấy phép môi trường trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh để Ủy ban nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh trình Hội đồng nhân dân Thành phố ban hành.
2. Nội dung cơ bản

Dự thảo Nghị quyết thay thế Nghị quyết số 10/2022/NQ-HĐND của Hội đồng nhân dân Thành phố, sẽ điều chỉnh về mức phí thẩm định cấp, cấp lại, điều chỉnh giấy phép môi trường (điều chỉnh mức phí của đối tượng 4 để đảm bảo đủ chi phí chi cho Đoàn kiểm tra vì thành viên đoàn kiểm tra được hưởng thù lao như thành viên hội đồng thẩm định theo quy định tại khoản 9 Điều 18 Thông tư số 02/2022/TT-BTNMT của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường (được sửa đổi, bổ sung tại khoản 5 Điều 1 Thông tư số 07/2025/TT-BTNMT của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường); Bổ sung phí lấy mẫu kiểm tra cấp Giấy phép môi trường; phí lấy mẫu kiểm tra vận hành thử nghiệm công trình xử lý chất thải (nội dung này chưa có trong Nghị quyết số 10/2022/NQ-HĐND của Hội đồng nhân dân Thành phố, mới được quy định theo Nghị định số 05/2025/NĐ-CP của Chính phủ có hiệu lực từ ngày 06 tháng 01 năm 2025); bỏ quy định mức phí theo thẩm quyền và đối tượng của Ủy ban nhân dân cấp huyện (do hiện nay, Ủy ban nhân dân Thành phố đang trong quá trình hoàn thiện Đề án sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã của Thành phố Hồ Chí Minh để trình cấp có thẩm quyền xem xét, quyết định).
Dự thảo Nghị quyết đề xuất mức phí căn cứ theo mức phí quy định tại Nghị quyết số 10/2022/NQ-HĐND ngày 08 tháng 7 năm 2022 của Hội đồng nhân dân Thành phố về phí thẩm định cấp, cấp lại, điều chỉnh giấy phép môi trường trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh; trong đó, giữ nguyên mức phí của các đối tượng 1, đối tượng 2, đối tượng 3, đối tượng 5; riêng đối tượng 4 (cơ sở, khu sản xuất, kinh doanh, dịch vụ tập trung, cụm công nghiệp đang hoạt động) được điều chỉnh mức phí thu bằng với đối tượng 2). Với nội dung đề xuất nêu trên, mức phí thẩm định cấp, cấp lại, điều chỉnh giấy phép môi trường tại dự thảo Nghị quyết được quy định như sau:
	Đối tượng
	Mức phí (đồng)

	
	Cấp/cấp lại
	Điều chỉnh

	Đối tượng 1
	13.500.000
	5.800.000

	Đối tượng 2
	9.600.000
	5.800.000

	Đối tượng 3
	19.300.000
	5.800.000

	Đối tượng 4
	9.600.000
	5.800.000

	Đối tượng 5
	4.200.000
	4.200.000


- Mức phí nêu trên tính theo lần thẩm định cấp, cấp lại, điều chỉnh giấy phép môi trường.
Đối tượng 1: Dự án đầu tư đã có quyết định phê duyệt kết quả thẩm định báo cáo đánh giá tác động môi trường và thuộc trường hợp quy định tại điểm b khoản 4 Điều 37 Luật Bảo vệ môi trường năm 2020.
Đối tượng 2: Dự án đầu tư đã có quyết định phê duyệt kết quả thẩm định báo cáo đánh giá tác động môi trường và không thuộc trường hợp quy định tại điểm b khoản 4 Điều 37 Luật Bảo vệ môi trường năm 2020.

Đối tượng 3: Dự án đầu tư không thuộc đối tượng phải thực hiện đánh giá tác động môi trường.
Đối tượng 4: Cơ sở, khu sản xuất, kinh doanh, dịch vụ tập trung, cụm công nghiệp đang hoạt động.
Đối tượng 5: Dự án đầu tư, cơ sở, khu sản xuất, kinh doanh, dịch vụ tập trung, cụm công nghiệp không thuộc đối tượng phải vận hành thử nghiệm công trình xử lý chất thải.
- Ngoài mức phí nêu trên, một số trường hợp cụ thể phải nộp phí quan trắc chất thải trong quá trình kiểm tra cấp giấy phép môi trường, phí quan trắc chất thải trong quá trình kiểm tra vận hành thử nghiệm công trình xử lý chất thải sau khi được cấp giấy phép môi trường.

Ủy ban nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh hoặc cơ quan được Ủy ban nhân dân Thành phố Hồ Chí Minh ủy quyền; cơ quan, đơn vị được phân cấp, phân định thẩm quyền khi thực hiện tổ chức chính quyền địa phương hai cấp tổ chức thực hiện thu phí theo quy định./.
