02. Thủ tục Công nhận nghề truyền thống
- Trình tự thực hiện:

Bước 1. Nộp hồ sơ: 
Uỷ ban nhân dân cấp xã lập hồ sơ đề nghị công nhận làng nghề truyền thống theo tiêu chí quy định tại khoản 4 Điều 5 Nghị định số 52/2018/NĐ-CP ngày 12 tháng 4 năm 2018 của Chính phủ về phát triển ngành nghề nông thôn trình Ủy ban nhân dân Thành phố xét công nhận thông qua một trong các hình thức sau: 

Bước 2. Kiểm tra hồ sơ: 
Bộ phận tiếp nhận kiểm tra tính đầy đủ của hồ sơ theo quy định của pháp luật, trường hợp hồ sơ chưa đầy đủ thì từ chối tiếp nhận; trường hợp hồ sơ đã bảo đảm tính đầy đủ thì thực hiện tiếp nhận và gửi giấy tiếp nhận hồ sơ và hẹn trả kết quả quả tới Uỷ ban nhân dân cấp xã
Bước 3. Thẩm định hồ sơ sau khi nhận hồ sơ đầy đủ:
- Cơ quan thẩm định thực hiện kiểm tra, thẩm định tính hợp lệ. Thực hiện lấy ý kiến cơ quan liên quan (nếu có); kiểm tra thực tế (nếu cần thiết); tham mưu tổ chức họp Hội đồng xét công nhận nghề truyền thống, làng nghề, làng nghề truyền thống trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh trong trường hợp hồ sơ đảm bảo tính hợp lệ theo quy định. Trường hợp phải chỉnh sửa, bổ sung để đảm bảo đúng quy định hoặc có văn bản thông báo trả hồ sơ cho Ủy ban nhân dân cấp xã và nêu rõ lý do phải chỉnh sửa bổ sung.
- Trường hợp Hội đồng thẩm định thông qua: Cơ quan thẩm định tổng hợp, hoàn thiện hồ sơ. Tham mưu Chủ tịch Hội đồng trình Ủy ban nhân dân Thành phố xem xét ban hành Quyết định và cấp Bằng công nhận. Trường hợp không thông qua, Cơ quan thẩm định có văn bản thông báo trả hồ sơ cho Ủy ban nhân dân cấp xã và nêu rõ lý.
Bước 4. Phê duyệt:
Ủy ban nhân dân Thành phố xem xét hồ sơ, tài liệu liên quan, ký Quyết định và Bằng công nhận nghề truyền thống hoặc văn bản thông báo từ chối công nhận.
Bước 5. Trả kết quả:

 Ủy ban nhân dân cấp xã nhận kết quả giải quyết TTHC theo thời gian, địa điểm ghi trên giấy tiếp nhận hồ sơ và hẹn trả kết quả trực tiếp tại Cơ quan được giao nhiệm vụ giải quyết thủ tục hành chính của Ủy ban nhân dân Thành phố. Trường hợp đăng ký nhận kết quả trực tuyến thì thông qua Cổng Dịch Cổng dịch vụ công quốc gia (địa chỉ https://dichvucong.gov.vn).
- Cách thức thực hiện:

+ Cổng Dịch Cổng dịch vụ công quốc gia (địa chỉ https://dichvucong.gov.vn).
+ Gửi trực tiếp hoặc qua dịch vụ bưu chính tại một trong các địa điểm sau:

1Bộ phận Tiếp nhận và Trả kết quả của Sở Nông nghiệp và Môi trường, tại 176 Hai Bà Trưng, phường Tân Định, Thành phố Hồ Chí Minh
2Tòa nhà trung tâm Hành chính, đường Lê Lợi, phường Bình Dương, Thành phố Hồ Chí Minh
3Trung tâm phục vụ hành chính công, số 04 Nguyễn Tất Thành, phường Bà Rịa, Thành phố Hồ Chí Minh.
 - Thành phần, số lượng hồ sơ:
	Tên giấy tờ
	Số lượng
	Ghi chú

	
	Bản chính
	Bản sao
	

	Bản tóm tắt quá trình hình thành, phát triển của nghề truyền thống
	01
	00
	

	Bản mô tả đặc trưng mang bản sắc văn hóa dân tộc của nghề truyền thống
	01
	00
	


- Thời hạn giải quyết:

Tổng thời gian giải quyết thủ tục hành chính: 30 (ba mươi) ngày làm việc kể từ ngày nhận hồ sơ đầy đủ và hợp lệ, cụ thể như sau: 
· Thời hạn kiểm tra, trả lời về tính đầy đủ, hợp lệ của hồ sơ: không quy định.

· Thời gian giải quyết thủ tục hành chính tối đa là 30 (ba mươi) ngày làm việc kể từ ngày nhận đủ hồ sơ hợp lệ.

Thời gian tổ chức, cá nhân chỉnh sửa, bổ sung hồ sơ không tính vào thời gian giải quyết thủ tục hành chính của Sở Nông nghiệp và Môi trường.
- Đối tượng thực hiện thủ tục hành chính: Tổ chức, cá nhân
- Cơ quan thực hiện thủ tục hành chính: Ủy ban nhân dân Thành phố 
Hồ Chí Minh
- Kết quả thực hiện thủ tục hành chính Bằng công nhận; Quyết định hành chính
- Lệ phí (nếu có): Không
- Tên mẫu đơn, mẫu tờ khai (nếu có): Không có
- Yêu cầu, điều kiện thực hiện thủ tục hành chính (nếu có): 
+ Nghề đã xuất hiện tại địa phương từ trên 50 năm và hiện đang tiếp tục phát triển tính đến thời điểm đề nghị công nhận;

+ Nghề tạo ra những sản phẩm mang bản sắc văn hoá dân tộc; 

+ Nghề gắn với tên tuổi của một hay nhiều nghệ nhân hoặc tên tuổi của làng nghề

- Căn cứ pháp lý của thủ tục hành chính:
+ Nghị định 52/2018/NĐ-CP ngày 12/4/2018 của Chính phủ về phát triển ngành nghề nông thôn;

+ Nghị định số 131/2025/NĐ-CP ngày 12 tháng 6 năm 2025 của Chính phủ về Quy định phân định thẩm quyền của chính quyền địa phương 02 cấp trong lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Nông nghiệp và Môi trường;
+ Quyết định số 3005/QĐ-UBND ngày 16 tháng 6 năm 2025 của Ủy ban nhân dân Thành phố về việc phê duyệt thủ tục hành chính đủ kiền kiện cung cấp dịch vụ công trực tuyến do Sở Nông nghiệp và Môi trường quản lý năm 2025;
+ Quyết định số 2299/QĐ-BNNMT ngày 23 tháng 6 năm 2025 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Môi trường về việc công bố thủ tục hành chính được sửa đổi bổ sung lĩnh vực Kinh tế hợp tác và Phát triển nông thôn thuộc phạm vi chức năng quản lý của Bộ Nông nghiệp và Môi trường;

+ Quyết định số 3336/QĐ-UBND ngày 28 tháng 6 năm 2025 của Ủy ban nhân dân Thành phố về việc công bố danh mục thủ tục hành chính lĩnh vực Kinh tế hợp tác và Phát triển nông thôn thuộc phạm vi chức năng của Sở Nông nghiệp và Môi trường./.

+ Quyết định số 3378/QĐ-UBND ngày 28 tháng 6 năm 2025 của Ủy ban nhân dân Thành phố về việc phê duyệt quy trình nội bộ giải quyết thủ tục hành chính lĩnh vực Kinh tế hợp tác và Phát triển nông thôn thuộc phạm vi chức năng của Sở Nông nghiệp và Môi trường./.

